
Nyugdijasok 
azéhhalál előtt 
Nem csinálunk faji kérdést abból, hogy a 

„ugdijasok nem kapják meg a nyugdijukat 

, számos helyen nemcsak a legnagyobb nél- 

külözéseknek vannak kitéve, hanem, mint a 

temesoári, szatmári, 1agykárolyi, nagybányai 

példák bizonyitják, koldulásra oannak kény- 

szeritve, sokan pedig az éhhalállal küzde- 

nek. 

Nem csinálunk belőle faji kérdést, pedig 

nyilvánoaló, – több, mint egy évtized véres 

fanulságai és bizonyságai tanusitják, — 
hogy ha a többségük a favorizált fajtából 

paló lenne, az elbánás nem volna annyira ri- 
deg, kiméletlen, kegyetlen. A jogos illetmé- 
nyeiktől elzárt magyar nyugdijasok részére 
még a nemzetközi kötelezettségek s az állam- 

nak az eszközölt Jzoonások fejében tartozó 

ellenszolgáltatása cimén sem köbveteljük a hó- 
napok óta elmaradt nyugdijak kifzetését. 

Egyedül az embertesség és az állam erköl- 
cse nepében tesszük ezt. S ez éppen elég 
Tarthatatlan és türhetetlen, hogy a kormány. 
mely az ország ügyeinek ellátására nállalko- 
zott, s minden polgárral szemben oállalta a 
becsületes, megértő, gondoskodó kormányzás 
felelősségét, éppen a társadalom legku'turál- 
tabb, de egyben leginkább sujtott elemét szol- 
gáltassa ki közönyével és ciaizmusáoal a lel- 
ki összeomlásnak, az anyagi pusztulásnak 
Egyetlen napig nem volna szabad a minisz- 
terelnöknek, aki Valeni de Munteban, mint a 
müűvelődés európai hirü lovagja ünnepelteti 
magát, a hatalom élén pedig a providenciá- 
lis elhipatottság jussán diktál elevenek és 
holtak fölött, egyetlen nyugdijast is a nyomo- 
ruság és kétségbeesés áldozatáunl engednie. 
Minél magasabban áll valaki erőben, kulturá- 
ban, tekintélyben, tiszteletben, annál inkább 
kötelessége, hogy ember tudjon lenni, aki át- 
érzi milliók fájdalmát és szenvedését, s bir- 
tokában lépén a hozzávaló eszközöknek, leg- 
alább a jogszerűü kenyérigényeket elégitse ki, 
ember módjára. 

Nem volna szabad Románia egyetlen pol- 
gárának sem éheznie. Az abviatikai bélyeg 
helyett a kenyér-bélyeget kellett polna min- 
den lepélre, minden ügyiratra, minden gon- 

27" és minden cselekedetre ragasztani. 
e mnettek a sztratoszférába, vagy tul az 
óceánon és csinálhattok ezer looping the lo- 
pot, s félelmes ármádiát szervezhettek a le- 
pegőben, - a nemzeti büszkeség kielégülhet 
általa, - de, amig. egyetlen nyugdijasnak, 

vagy rokkantnak éhségtől kell elalélnia, vagy 
remegő kézzel alamizsnáért koldulnia az ut- 
cákon, addig a lelkiismeret nem lehet nyu- 
godt, a leghazaszeretőbb szip sem doboghat, 
legkepésbbé a kormányé, a miniszterelnöké, 
4á nyugodt öntudat érzésével. 

A kormánynak egyetlen krajcárt nem vol- 
ha szabad mindaddig egyébre költenie, amed- 
lő minden tisztviselő a maga becsületes 
munkájának az ellenértékét, a rokkant, a 
nyugdijas, a maga ovérrel és verejtékkel meg- 

szolgáli kegydiját, a munkanélküli a saját 

aratán kipül hiányzó napi falatját, a ka- tona a 
Mlelz maga szerény, de bő és egészséges 
n mét meg nem kapta. Nem hisszük, hogy a 
, aniszter és államtitkár, a képoviselő és sze- 

Titl urak, a Vidrighinek és Burileanuk, a 
utescuk és Mitulescuk egyetlenegyszer is 

ákoradtak pvolna haoi járandóságaik boldog 
ezetéből, azon a cimen, hogy a költségvetés 

Mosan meg pan fterhelve, az államkasszá- 
nincs pénz, s egyébre kelj a dohány. 

sak a munkanélkülieket, a nyugdijasokat, 
okkantakat, az apró hivatalnokokat, akik- 

nine nincs bagyonuk, nincs segitő forrásuk, s 
éyetl alkalmuk üzérkedésre, dobják ki ke- 
erttenül a jog előszobájából, mert tehetetle- 
nyomorultak. 

Ennek 
szünnje, 
eméhez 
ha' 

az embertelen rendszernek meg kell 
4z éhségben elhullott nyugdijasok te- 

hi 2 hiojuk a humanizmus és cioilizáció 
3 és hazug harsonásait 
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A londoni értekezlet sem hoz gyökeres megoldást 

-mémnmet 

A Irancia delegáció szerdán este elhagyja Londont 
: London, julius 22. 

A német, francia és angol miniszterek ked- 
den folytatták tanácskozásaikat és, rövid 
megszakitásokkal, szinte egész napon át tár- 
gyaltak. 

A tegnapi nap nagy eseménye, hogy az öt- 
száz millió dolláros hitel terve háttérbe szo- 
rult és ezzel szemben az a javaslat lépett 
előtérbe,. amely azt célozza, hogy 

az érdekelt államok jegybankjai nyujtsa- 
nak hitelt Németországnak. 

A németek részéről minden törekvés arra 
irányul, hogy hazájuk iránt helyreállitsák a 
közbizalmat, meggátolják a bankok további 
megrohanását és megakadályozzák a tőkének 
az országból ovaló kimenekülését. 
Nagy eredményként könyvelhető el, hogy 

a francia, angol és amerikai miniszterek tel- 
jesen egyetértenek most már abban, hogy a 
Németországnak nyujtott hitelekhez nem sza- 
bad hozzányulni. Ez az első és elengedhetet- 
len feltétele a középeurópai biztonságérzet 
visszaállitásának. A cél tehát: senki. ne bonja 
vissza Németországnak nyujtott hitelét! 
Stimson, amerikai államtitkár a következő 

kijelentést tette a tegnapi londoni értekezle- 
ten: 
- Uraim, Önök meggyőződhetnek arról, 

hogy amerikai bankok egyetlen pfenniget se 
pontak ki Németországból. Sőt, bizonyitani 
tudom, hogy növelték a németországi kihite- 
lezéseket. Elvárom, Uraim, hogy az európai 
államok is hasonlóképpen járjanak el. 
Az amerikai javaslat, amelyet egyébként 

tegnap a konferencia elé terjesztettek, a követ- 
kező gondolatmenetet követi: 

1. Európa politikai légkörét meg kell tisz- 
titani azáltal, hogy teljes kibékülést kell lét- 
rehozni Németország és Franciaország, ovala- 
mint Németország és Lengyelország között. 
2 A külföldi bankárok ne pvonják vissza a 
Németországban inovesztált 1200 millió dollár 
hitelüket. : 

3. Küldessék ki nemzetkőzi bizottság, amely 
vizsgálja meg Németország pénzügyi és gaz- 
dasági sírukturáját és döntsön arról, vajjon 
szüksége oan-e Németországnak uj tőkére az 
ujjáépitéshez. : ; 

4. A rövidlejáratu hitelek, ha kell, alakit- 
tassanak át hosszulejáratu hitelekké. 
Az amerikai és angol álláspont, főbb téte- 

szabadnak érzi magát a háborus 

leiben, még mindig ellenzésre talál a franciák 
között, olyannyira, hogy 

tegnap este már arról beszéltek, hogy La- 
val francia minszterelnök faképnél hagyja 
a londoni konferenciát és szerdán este ha. 
zautazik Párisba. 

Ezt a kombinációt azonban később maga 
Laval megcáfolta. 
Érdekes ezzel kapcsolatban az a fáovirat, 

amelyet a német nemzeti ellenzék vezérei, 
élükön Hitlerrel, intéztek Londonba, Brüning 
kancellárhoz. Ebben figyelmeztetik Brünin- 
get, hogy 

a nemzeti ellenzék semmiféle ujabb köte- 
lezettség és megterhelés vállalásába nem 
megy bele. 

Figyelmeztetik továbbá Brüninget, hogy 
NFranciaország mindörökké tartó diktaturára 
törekszik Németországgal szemben. – Végül 
hangsulyozza a távirat, hogy a német nemzet 

felelősség 
kérdésében és nem oiselheti topább a rákény- 
szeritett szörnyü terheket. 

A táviratot Hitlern, Hugenberg, von der 
Goltz gróf és Kalkrauth gróf irták alá. 

Nélhány szó Franciaorszáóhort 
Éondon, julius 22. 

A szerdai tanácskozáson tovább élese- 
dett a helyzet - Franciaország ellen. Az 
egész szerdai ülés a Daily Express vezér- 
cikkének jegyében állott, amelv „Néhány 
szó Franciaországhoz' cimmel 

hallatlanul éles és szövetségesek között 

mindeddig példátlan agresszioitással 
birálja a francia delegáció ILondonban 
tanusitott viselkedését. 

A nagy angol lap odakonkludál, hogy 

a franciák visszataszitó magatartása 

Angliát, Amerikát és Németországot 

gazdasági szövetségbe kényszeriti. 

Ez a szövetség már-már ki is alakult. A 
Daily Express felhivja a világ figyelmét 
arra, hogy a német, angol és amerikai 
szövetségnek módjában lesz Franciaor- 
szág nélkül is elintéznie a legfontosabb 
ügyeket, igy elsősorban a jóváfételt. 

Ezután azt a nagyjelentőségü és frap- 
áns bejelentést teszi az angol lap, 

ogy 
az angol-amerikai-német szöbetség még 

a revizió problémáját is meg tudja ol- 

dani, anélkül, hogy Franciaország és 

kisebb szövetségesei ez ellen bár- 

mit is tehetnének. 

A Daily Express annak hangoztatásával 
fejezi be cikkét, hogy a munkás német 

népet meg kell menteni és nem szabad 

zsákmányul odadobni a szov jetnek. 
londoni tanácskozások egyébként 

péntekig befejeződnek. 

A francia delegáció már ma, szerdán 

este elhagyja az angol fővárost, 

még pedig meglehetősen hosszu orral. 
Konkrét eredménye a londoni tanácsko- 
zásoknak – 
e helyzait még fel nem borul – a beter- 

hacsak az utolsó pillanatban 
Nem 1 

1 

! 

jesztett amerikai javaslat elfogadása lesz, 
amely a jelenlegi németországi hitelkere- 
tek fenntartása mellett az eddigi rövid- 
lejáratu kölcsönöket hosszulejáratuakká 
páláoztat ja át. A részletkérdésekre marad- 
nak. 
MacDonald és Hendersön bénteken a l 

német delegátusokkal együtt utaznak 
Berlinbe. 

Párisi jelentés szerint az attani francia 
sajtó a londoni tanácskozásokról egyön- 
tetüleg azt irja, hogy az nem egyéb, mint 
Anglia és Amerika szervezett támadása 
Franciaország ellen. 

essesecseseseseseeeee SSETSSSESSMEsGSeecGEmSEdeeTeSeeEGLESEe. 
Araefoianu dolgozik, de 
AKKEK 

lorya is kiadta a narancsot 
pártja ujjászervezésére 

Bukarest, julius 22. 
A belügyminiszteriumban Argetoianu 

elnöklete alatt tovább dolgozik az a bi- 
zottság, amely az uj közigazgatási rend- 
szert ülteti át a gyakorlatba. Éegutóbb az 
uj törvény értelmében létesitendő ugyne- 
vezett prefektusi igazgatói állások betól- 
téséről bolt szó. Ez az uj közigazgatási 
hatalom körül-belül a régi alispán hatás- 
körét kapja, amennyiben ő lesz a megvyci 
adminisztráció közvetlen feje. 

tanácskozások során Argetoianu ja- 
vaslatára közel negyven megye prefek- 
tusi igazgatóját szemelték ki. Tekintve, 
hogy a névsort maga Argetoianu állitot- 
ta össze, a kiszemelés már kinevezésnek 
vehető. 
Ez a bizottság döntött a prefektusi ki- 

cserélések kérdésében is. Kiszivárgott hi- 
rek szerint augusztus elsejével 20 prefek- 
tusnak kell elhagynia állását, mert nem 
váltotta be azokat a reményeket, amiket 
a Jorga-kormány müködéséhez füzött. 
Ezzel kapcsolatban melitjük meg, hogy 
Jorga miniszterelnök kiadta az utasi- 
tást Munteanu Ramnic államtitkárnak 
a Jorga-párt ujjászerbezésére. 

etetlen. hogy a prefektusok ki- 

.
-
 

cserélése erre a szándékra vezethető visz- 
sza. A kormány megalakulásakor ugyanis 
Jorga fennen hirdette, hogy a megyék 
élére nem politikusokat, hanem szakem- 
bereket kiván állitani. 

A fővárosi lapok igen élénken kom- 
mentálják Munteanu Ramnic megbiza- 
tását. Kissé gunyosan állapitják meg, 
hogy hamarosan két kormánypártja lesz 
az országnak, mert Argetoianu már a vá- 
lasztásokon gondoskodott arról, ami Jor- 
gának csak most jutott eszébe. jövő 
kérdése azután, hoy ez a két kormány- 
párt, a Jorga-párt és az Argetoianu-pár 
mennyire fér meg egymással a husosfa- 
zék mellett. 

GőZERŐVEL KÉSZÜLNEK AZ 
INTERIMARBIZOTTSAGOK. 

A belügyminisztériumban müködő bi- 
zottság szerdán Torda, Marosvásárhely, 
Nagyszeben, Brassó, Arad és Koloszvári 
városok számára állitotta össze az interi- 
márbizottságokat. Hasonló 3orsban része- 
sültek Temes-, Bihar-, Kolozs- és Arad. 
megyék is. Az elkészült névsorokat egyá 
előre még nem hozták nyilvánosságra. ,



azonban ezekből 

Szemközt Erdél 
uj miniszterével, 

aki elmondja, hogy miért szakitott a Cuza-párttal 

„Sohasem akartam, hogy a velünk együtt- 
élő népek jogai csorbát szenvedjenek" 

Bukarest, julius 22. 
Szinte valószinütlen, hogy miniszter, 

Erdély minisztere. – Persze korántsem 
azért, mert még negyvenéves sincs 
s távolról sem azért, mintha képességei, 
felkészültsége és általában egész egyéni- 
sége nem predeszitnálnák erre. Sőt! 

Azért szinte valószinütlen, majdnem hi- 
hetetlen, mert nálunk abszolute nem 
olyan pályafutással szoktak miniszteri 
székbe lendülni, mint amilyen mögötte 
van. 

Maga is tudatában van ennek a külö- 
nös, csaknem bizarrnak ható karriec-tel- 
jesedésnek s mosolyogva mondja: 
—– Igen, multbeli tévékenységem során 

barátalm is nem egyszer mondták, hogy 
valósággal szántszándékkal csupa akadá- 
lyokat görditek politikai érvényesülé- 
sem utjába. Cuza-mozgalomban való 
részvételem, később a görögkaftolikus ro- 
mánok külön megszervezése, aztán a ko- 
lozsvári városi tanácsban való magatartá- 
som — kétségtelenül mind olyan dolog 
volt, ami csak nehézségeket tornyositott 
elém s amit mások óvatosan kerültek vol- 
na, ha az előrejutás, felfelétorés célkitü- 
zéseit tartják a szemük előtt. 
—– De, tudják, az én közéleti tevékeny- 

ségem egyedüli fontos, döntő motivuma 
ez volt: mindig idioszinkráziám, iszonyom 
xpolt a politikai pártalakulatokkoz bvaló 
csatlakozástól. Nem birom a párt-légkört 
a pártfegyelem kötelékeit... 

Érre gondolunk: folyton elragta magá.- 
tól a pallót, amelyen beszállhatott volna 
a kényelmes pártbárkák valamelyikébe, 
s lám — szinte hihetetlen, nemde? – szá- 
mitás, spekuláció nélkül is révbe jutott. 
Van ezen csodálkoznivaló. 

Pályafutásának impériumváltozás előtti 
része egyébként ugyanaz, mint minden 
erdélyi román vezető-intellektuelé: gö- 

a szamosme. rögkatholikus esperes-család 
gyei Budusban, magyar, maj 
dolással szász iskola. 

EÉrdély uj minisztere, Pop Valér dr., 
akinek váratlan, meglepetésszerü kine- 
vezését a közös erdélyi frontba-tömörülés 
izgatott hangulatában is rokonszenv fo- 
gadta minden vonalon, a dési református 
iskolában járta az elemit és ugyanott az 
állami gimnázium öt osztályát. Ezután a 
besztercei szász gimnáziumba adbák és 
ott érettségizett - németül. 
Érdemes ezt tudni nemcsak mint sze- 

mélyi adatokat. Kitünik belőle, hogy 
mégis becsületes volt ám a sokat szidott 
magyar közoktatás, hiszen töretlen, kitar- 
tó románokat is tudott adni. És az erdélyi 
román politikusok háromnyelvü kulturájá 
ról beszélve nem közelfekvő-e a kérdés: 
vajjon kisebbségi sorsunkban a magyar 
református papok fiai például végzik-e 

d okos elgon- 

ilyen ész- és célszerüen a tanulmányai- 
kat, kapnak-e ilyen változatos képzettsé- 
ket. Kaphatnak-e? 

Jogi tanulmányok Kolozsvát, egy év 
is Bécsben. Pop SValér 

joghallgató elnöke a román ifjuság egye- 
sületének. 
Világháboru.. Első két esztendeje Ko- 

máromban, a 7-ik vártüzérezrei kötelé- 
kében, Ki gondolta volna akkor, hogy 
Pop Valér dr. hadapródjelöit néhány év 
mulya Kolozsvár közéletében, mint a ro- 
mán blokk vezető-embere fog tarackozni 
s hogy másfél éptized multán a bukaresti 
miniszterelnökségi palota pazar termé- 
ben Erdély minisztereként fog nyilatkoz- 
ni a magyar sajtónak? 
– Parancsoló szükségességnek tar- 

tom a kisebbségi jogok törvényes uton 
való rendezését, mégpedig akár külön ki- 
sebbségi törvény, akár az egyes törvé- 
nyek, mint pl. a közigazgatási törvény 
keretében. S véleményem szervint jobb 
lesz, ha a törvényhozás inkább szükebb 
körét biztositja ezeknek a jogoknak, ezt 
azonban be is fogják tartani, mintha vá- 
lasztási paktumok sezélesehb jogkort en- 

Megnyilt! Srg. 260 Uj szálloda ! 
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(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MERND", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
ületékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés meleg és hidegviz,. minden lakosztályu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 

n tisztviselő és utaró uraknak enasdmésr. 

.1J4.. 

gednek meg, de ez papiron marad. A lé- 
nyeges az, hogy amit törvényesen meg- 
adunk, respektálandó is legyen, mert igy 
kevesebb lesz az elkeseredés, az elégedelt- 
lenség is. 
— Hogy Kolozsvárt ellene voltam a vá- 

rosi tanácsban a magyar nyelv használa- 
tának? Igen, mint a román blokk egyik 
tagja, azon az állásponton voltam hogy a 
kisebbségi nyelvhasználat eleddig nincs 
törvényesen szabályozva a közigazgatás- 
ban, viszont ez nem tartozik a városi ta- 
nácsok hatáskörébe. Különben sohasem 
voltam ellene, hogy addig is, amig a 
nyelvhasználat kérdését törvényes rendel- 
kezések megoldják, a hasznosság elve sze- 
rint esetenként magyarul is felezólalhas- 
sanak a románul nem tudó tanácstagok. 
Ilyen értelemben megbeszéléseket is foly- 
tattam a magyarpárti tancásosokkal, de 
nem tudtunk megállapodni. Hiába, ez 
olyan probléma, amii mint jogot csak 
általános törvény állapithat meg! : 

Egész élete csupa érdekes fordulat. 
Pár hónappal a fegyverszünet előtt, 

már főhadnagyi rangban, olasz hadifog- 
ságba jut, miután két évig harcolt a tiro- 
li fronton. És 1919 áprilisában az olasz- 
országi román légió harmadik ezredének 
a tisztieként jön haza. 
Aztán közigazgatási szolgálatban van: 
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eSss 

di kisiparo ikisiparos 

k 

a székelylől 

hiszer igazán csak a 

másodfőügyésze Kolozsmegyének. 
Az aktiv politikát 1923-ban kezdi a 

szélső nacionalista Actiunea Romaneasca- 
val, amely a román diákság tömegeit 
öleli fel. Az egyetemi hallgatók nyomása 
alatt 19235-ben fucsálnak Cuza kerosz- 
tény nemzetvédelmi Hgájával s Pop Va- 
lér dr. 1926-ban cuzista programmal Szat- 
mármegyéből bejut az Averescu-parla- 
mentbe. 
– A Cuza-ligával ovaló együttmüködé- 

sünk hamarosan lehetetlenne ovált, mert 
a LANC csak antiszemita mozsalom, mig 
a mi akciónk széles és megértő naciona- 
lista eloeken alapult. Nem hirtelen szaki- 
tottam, hanem csendes paszivitással 1927- 
ben visszavonultam, - motdja az uj er- 
délyi miniszter, aki talán ezzel a lépésé- 
vel öntudatlanul is posz bilisabbá tette 
magát. 
Megemlitjüuk, hogy cuzista kilengései 

miatt a zsidóság bizonyos tartózkodással 
fogadta kinevezését. em feszélyezi a 
a kérdés, mit szól ehez? 
— Most pár napig személyes ügyeim- 

ben Kolozsvárt jártam s mandhatonm, sok 
zsidó is a legszivélyesabbec üdvözölt uj 
allásomban. Mert ha veltak is elvi ellen- 
téte m, a lokális poltkában a közigaz- 
gatás purifikációja és a városi polgárság 
ferheinek a könnyitése érdekében foly- 
tatott harcaim egyarán: méltánylásra ta- 
taltak minden pártnál és népcsoportnál, 

közérdek vezetett 
s törekvésem nem az ellentétek élesbbi- 
tése, hanem a harmónik is együttmüködés 
lehetőségeinek a keresése volt égs lesz 
ezután is. A nemzeti szempontok kidom- 
boritása mellet lándzsát törtem a lokális 
érdekekért s fegyvertásamnak tekintet- 
tem mindenkit, aki ugyanezt tette, tekin- 
tet nélkül nemzetiségére. 
—– Mert hangoztatni kivánom: sohasem 

akartam, hogy a velünk együttélő népek 
jogai bármiképpen csorbát szenbedjenek. 

Az utóbbi években tulajdonképpen 
nem is foglalkozott politikával, hanem 

Vasárnap nagy napja lesz Csikszeredának 

Csikszereda, julius 22. 

Vasárnap, julius 26-án, tartiák meg a 
székelyföldi kisiparosok második nagy 
kongresszusukat. A rendezés munkáját a 
csikszeredai ipartestület vállalta magára 
s már is megtett minden előkészületet, 
hogy a nagyarányunak szánt iparosgyü- 
lést, amelynek dokumentális erővel kell 

felhivnia ugy az ország, mint a kormány- 
hatalom figyelmét a székelytöldi iparos- 
társadalom kétségbeejtő helyzetére, sem- 
mi se zavarhassa meg. A meghivókat az 
ipartestület már szétküldötte. 

Jelek szerint Brassó, Háromszék, Ud- 
- 

den ipartestülete elküldi képoiselőit a 
konrgesszusra, amelyre a hiobatalos ki- 
küldöttekeken kibül máris számos kis- 
iparos jelentette érkezését. 
A kongresszus célja mindenek előtt a 

kisipar tendeciózus agyonnyomoritása el- 
leni erőteljes hangu tiltakozás lesz. 

Eszerint pvasárnap olyan hatalmas meg- 
mozdulás szinhelye lesz Csikszereda, 
hogy föltételenül föl kell figyelnie rá 
a kormánynak is, 

annál is inkább, mert nagyrészben való- 
ban az eddigi kormányzati rendszerek 
balkezes célkitüzései juttatták abba a 
helvzetbe a kisipart, amelyben most siny- 
ődik. barhely, Marostorda és Csikniegye min 

e.gssssésvssvsvesrövösveöz esseceeseeeoeeeeoseeeeeetesese 

A vadorzó embert ölt a 
KK[ 

városban 

Karánsebesen meggyilkoltak 
egy borsai kéregetőt 

A gyilkos mindössze 30 lejt zsákmányolt a szivenszurt áldozattól 

Karánsebes, julius 22. 
A multévi borsai tragédiának szomoru epi- 

lógusa van: 
Karánsebes egyik külvárosában meggyil- 
kolták Riesel Salamon borsai szegény zsi- 
dót, aki a borsai tüzkárosultak jabára kö- 
nyöradományokért járta az országot. 
A megdöbbentő körülmények között vég- 

hezvitt gyilkosságról a következő részletes 
tudósitásunk számol be: 
A borsai tüzkárosult zsidók annak idején 

több hitsorsosukat megbizták, hogy leégett 
hajlékaik ujjáépitésére járják végig az orszá- 
got és a tehetősebb zsidó lakósságtól gyüjt- 
senek hozzájárulást. Ezek között a megbizot- 
tak között bolt Riesel Salamon is, aki utja 
közben Karánsebesre is elvetődött. 

Riesel Salamon Karánsebesen több kis 
korcsmát és vendéglőt keresett fel, ahol min- 
denütt aziránt érdeklődött, hogy kik laknak 
zsidók a városkában és ezek között kik a te- 
hetősebbek. Egy ilyen kérdezősködése kelt- 
hette fel a figyelmét gyilkosának, aki azután, 
abban a hiszemben, hogy Riesel sok pénzt 
gyüjt össze, borzalmas módon végzett a sze- 
rencsétlen emberrel. 

munkásai egy Dérébe fagyott, szakállas, idő- 
sebb zsidó ember holttestére bukkantak. – 
Azonnal jelentették az esetet a rendőrségnek, 
ahonnan Voica rendőrkomiszár szállt ki a 
helyszinre. 
A halott szipe át bvolt szuroa, nem messze 
tőle pedig egy hosszuszáru zsebkés feküdt, 
amilyent pvadászok szoktak használni. 
A halott ruházatának átkutatásakor megta- 

lálták az igazolványát, és ebből megállapi- 
tották, hogy azzal a zsidó emberrel azonos, 
aki nemrégen érkezett Karánsebesre és a bor- 
sai tüzkárosultak javára gyüjtött. 
A nyomozás egyetlen támpontjául a hosszu- 

nyelü zsebkés szolgált. Voica komiszár végig- 
járta vele az összes korcsmákat, és az egyik 
helyen meg is kapta a szükséges felvilágosi- 
tásokat. Eszerint 
a zsebkés nem lehetett másé, mint Muntea. 
nu Miklós vadorzóé, aki az általa ejtett ál- 
latok bőrét szokta volt vele lenyuzni. 
Voica komiszár ezután rögtön kiszállt Mun- 

teanu lakására. Az előszobában a feleségét 
találta, 

aki éppen egy bvéres inget mosott. 
Arra a kérdésre, hogy hol van az ura, azt 

Szerdán reggel a karánsebesi téglagyár mondotta, hogy már három nap óta fát vág 

minden erejét a görögkatholikus romé, 

speciális erdélyi érdekeket, köztük 

nyiloánulhatott meg, de a közvélem 
hamarosan meg fog győződni arról, ho 
a kormány különös megertéssel óha 3 
kezelni az erdélyi problémákat. 

miután a 

ság vallási, nemzeti és erkölcsi indok, 
ból kikristályosodott megszervezésén 
szentelte, ami az RU (a görögkathi 
kus románok országos szövetsége) m 
alapitásában öltött konkrét formát. 
nek a tekintélyes szervezetnek Pop V 
dr. az elnöke s ez a minősége elhatál, 
befolyással volt miniszterré kinevezég 
— A kormányban elejétől fogpa n 
volt és megpan a hajlandóság, hogy 

sebbségieket is, tekintetbe begye é. 
készség eddig gyakorlatilag nem i 

— Erdélyi körutra szándékozom menn; 
Be fogom járni az erdélyi megyéket, 

helyszinen tanulmányoztam 
minden lokális és sajátos kérdést, megt.[e 
lelő javaslatokat fogok a kormány al 
terjeszteni Bizhatnak benne, hogy a spe. 
ciális erdélyi problémák ezuttal rendsze. 
res megoldásra fognak kerülni a lehetó. 
ségek határain belül. 

Nem lehet elvitatni: az nj erdélyi mi. 
niszter hivatott ember s a jószándék sem 
hiányzik belőle. Más kérdés, mit les, 
módjában megvalósitani törekvéseiből. 
Mindenesetre reményre jogosit nemcsay 

a közvetlensége, hanem főképpen az 
hogy a szokványos karrier emelte a mi 
niszteri székbe. Homo novus, akit nem 
öffeszt az elbizakodottság, hanem ehe.. 
vett a munka akarata füt. 
A surlódó erdélyi problémák szikrájl 

pattantotta a kormányba s nyilván tudja 
ogy most inkább, mint valaha, ügyes 

talpraesett villanyszerelőre van ezükség 
A Jorga-kormány jövő sorsa nagy mér. 
tékben függ attól, mit képes keresztülvini. 
ni Pop Valér dr., aki eddig kiváló szer 
vezőnek bizonyult s aki ritka. szenzáctió 
meglepetésként lett Erdély minisztete, 

8. 

az erdőben. A komiszár nem elégedett me 
a válasszal, és benyitott a lakószobába, ahol 
az ágyon ott találta Munteanu Miklóst, á 
aludt. A komiszár erős lépteire Munteanu fel 
ébredt és sietve a párnája alá nyult, ahon 
nan : 

reboloert rántott elő. 
Arra azonban már nem volt ideje, hogy el 

süsse. A komiszár egyetlen ügyes mozdulattal 
a háta mögé kerültsés amrevolvert kicsavart 
Munteanu kezéből. 

A gyilkos vadorzó rövid vallatás után 

beismerte, hogy Riesel Salamont ő gyilkol. 
ta meg, akinél összesen harmincöt lejt ta. 
lált, 

ami még együtt is volt Munteanuék szekré. 
nyében. Amikor a gyilkost megvasalták és 
elvezették a lakásáról, még visszafordult él 
szemrehányást tett az asszonynak: 

–- Magának se kellett volna a véres inge- 
met nappal mosni! Azért bvisznek most el. 
A szerencsétlen borsai zsidó holttestének 

eltemetéséről a karánsebesi ortodox izraelila 
szentegylet gondoskodik. 

TFÁJDALMAK 
KÖSZVÉNY. 
REUMA 

AMKNÉ. HERPESZ 
EGZEMA, GÖRCSÉR, 
TÁLYOG, FLÉBtT. 

Asszonyok akiket 
vérük kinol 

A fájdalom az artritikus tulajdonsága. Ak 
fájdalmak, idegfájdalom, a talajdonsági al r 
a reuma győtrelmei, a testi és lelki fáj alom]. 
amelyet előidéz a bőrbaj, a görcsér borzalma 
valamint a flébit és tályog által okozo 
szenvedések, a nök havibajos Tjdalmat valóságo 
pokollá teszik az életet. De az artritizmus V 
legyőztük a RICHELET VERTISZTITŐ, a 
felfrissitő módszere által, amelyet a vil lee 
logatottab orvosi tekintélyei irnak elő a beles 
részére. eg A RICHELET VERTISZTITŐ legyőzi a leg 
kutabb fájdalmakat. Beheggeszti a sebe. 
eltűnteti még a nyomát a bőrbetegséga sebb 
megszabaditja a szervezetet a legyeszedelmé 
fertőző elemektől, melyek megmérgezik. 

. Richelet, de Sedan, 6, Rue selfel 
Bayonne (France) 
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Romániai vezérképviselet: 

J. M. Dillan Pitar Mos 4. Bucurest ( 

7 TULU ő1



lendkivül szigoruan folvik 
az idegenek ellenőrzése 

Bukarest, julius 22 kes visszaélésnek jutottak nyomára a 

szettel foglalkozik. Ezeknek ugyanis a 
munkaügyi miniszterium könyebben ad 
letelepedési engedélyt. Az ellenőrzés 
során aztán kiderült, hogy csak a fővá- 
rosban 300 plven állitólagos bolgár ker- ne eg ész van, aki kőmives munkáv esi en az uton lehet csökkenteni. a kenyerét. Ezeket most ikával keresi Az ellenőrzéssel kapcsolatban érde- ! mind kiutasitják. 

AAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAMLAAAAAAALA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Titulescut sürgősen 
visszahivják 

Nem fefszik a londoni kövef müködése 

Bukarest, julius 22, 
Ugy a politikai, mint a diplomáciai kö- 
iket a szenzáció erejével járta végig az 
valóban nagy feltünést keltő hír, hogy 
a kor mány Titulescu gyors ovisszahivá- 

bbszáz külföldi munkásnak kézbesi- 
íték ki a kiutasitási végzést. 
A Neamul Romanesc megelégedéssel 
zli ezt a hirt, mert véleménye szerint 
romániai munkanélküliséget csak 

munkaügyi miniszteriumtól nyert fővárosi hatóságok. — Megállapitották, 
ecsülésünk szerint az idegenek ellen. hogy az utóbbi időben feltünően sok uj 
ésével megbizott hatóságok rendki- bevándorló helyezkedett el azon a ci- 
4i szigorusággal dolgoznak s már is men Romániában, hogy bolgár kerté- 

SPEZIAL 

A kép nagysága Gx 9 cm. 

Dobozos gépünk tanulók és 

kezdők számára. A két „távol" 

és „közel" időbeállitás, vala- 

„Portrait" beállitás 

mindig éles képeket biztosit. 

Agfa-Isochrom-filmek még bo- 

mint a formában, hogy ez csak növeli a szenzá- 
ciót. A Lupta szerint ugyanis Titulescu 
visszahivása mögött azok a kormányra 
nézve kedvezőtlen külföldi jelentések hu- 
zódnak meg, amelyek a világlapokban sára feészül. t ís tudni vélik. T időrál-időre viszatérnek s Alelyeknek a rus időben ís a legjobb fel- gyes lapok azt is tudni vélik, hogy Ti- forrását eddig nem sikerült lel-plezni 

adjá nescu helyét Londonban 4Antoniade i ! vételeket adiák. kormány számos jelből arra a meg- 
áauyőződésre jufott, 4 ogy Titulesev a 
mai kormányrenászer ellen fordult s 
igy valószinüleg ő az, aki a forga kor- 
mányra nézbe kellemetlen külföldi je- 

lentéseket elhelyezi a pilág köznélemé- 

nné át, akit már többizben emlegettek 
rre a szerepre, amikor Tituleseunak Bu- 
arestben szántak jelentős missziókat. 
A londoni meghatalmazott miuiszter 
isszahivásáról szóló hirt a Lupta utób- 

Bukarest, julius 22. 

Kedden este nagyjelentőségü ülést tartott a 
rmány gazdasági tanácsa az ipar és keres- 

delmi minisztériumban. A megbeszélések 
fontosabb s az egész ország népességét su- 
bsan érintő problémája a kenyérboletta be- 
zetése bolt. Az erre vonatkozó törvény a 
nitorul Oficial szerdai számában jelenik 

eg 
s s 

eszerint csütörtöktől kezdoe minden kiló 
venyér után egy lej „boletta" fizetendő, a 
mit bélyeg formájában, minden kenyérre 

áragasztanak. 

egyenek jelentést . .. 

A Nénz Páris, julius 22 
zt Népszövetség főtitkársága a jövő 
endő februárjára tervezett általá- 

1s leszerelési konferenciára meghivott 
smok ormányait felszólitotta, hogy 
koip ember 15-ig pontos adatok felso- 
plasával tegyenek jelentést a fegy- 
lerkezések állapotáról. - 
nek a kérésnek a francia kormány 
e eleget is tett és kedden juttatta el 
kiratát a Népszövetséghez. 
Tancia kormány emlékirata a kö- 

Mezőket tartalmazza: 
ma o4-ben. a francia hadsereg lét- 
ma 790.000 ember volt, ebben az év- 

! 

518 

iszámának jelentése egésziti. ki olyan 
kevösvösetesmésleséseségöevébel 

! csökkentették. 

kat és kész 

nyét irányitó sajtóorganumokban. 

sütörtökön reggel 
életbelép az egy lejes 

kenyérbélyeg 
Úlést tartott a kormány gazdasági bizottsága 

Foglalkozott a kormány gazdasági blizott- 
sága a legfelsőbb semmitőszék ismert határo- 
zatával, amely ismét kiélezte a kormány és 
a Sonametan társaság között támadt konflik- 
tust. A kormány tudoalevőleg rendeleti uton 
leszállitotta a földgázárakat, a Sonametan fe- 
lebbezése folytán azonban a legfelsőbb Sem- 
mitőszék megsemmisitette a kormány rende- 
letét. 
Végül foglalkoztak az általános gazdasági 

helyzettel összefüggő kérdésekkel, valamint a 
különböző külföldi államokkal folyamatban 
levő kereskedelmi egyezményekre vonatkozó 
tárgyalásokkal. 

MaAAAAAAAAAAAAAAALAALAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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a Népszöveség jelem- 
fési léri az úllammla 
feguverlkezéséréb 
Franciaország már eleget is tett a felszólításnak 

ben a létszámot már 5380.000 emberre 
Mérsékelték a tengeré- 

szeti épitkezéseket és bevezették az egy 
éves szolgálati időt, valamint az ujon- 
cok fél létszámos bevonultatásanak a 
rendszerét. 
Az emlékirat szerint a francia kor- 

mány nem kiván különieges garanciá- 
minden fenntartás nélkül 

közremüködni a béke általános meg- 
szervezésében. Ezzel szemben csak any- 
nyit kiván, hogy szabatos kötelezettsé - 
geket állapitsanak meg támadás esetére 
a kölcsönös támogatás biztositása érde- 
kében. 

; Telefon . 

; Ma utoljára 
Enekes hangosfilmrevü ujdonság 

Boldos napok AN GAYNOR al 
VESTERN heszélőgép. m 

„MODERM MUZGŐf spasso 
Holnaptól premier 

Wiadimir Gaidarow 
első hangosfilmie 

„A szenvedélyes 
szerelem 

......... sessectessseeeevesesess 
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Al uj termés nem lesz 
clegendő a vilád szükség- 

lctének icdezésére 
Róma, julius 22. 
ett termésjelentések 

42z itt felállitott Nemzetközi Gazdasági Intézet a beérkez alapján azt a szenzációs megállapitást közli, hogy az ezévi gabonatermés nem lesz elegendő a ovilág szükségletének ellátására és ezért ez ép folyamán kénytelenek leszünk régi készleteinkhez ayulni. 
A római közlés nem jelent e szerint kebesebbet, mint azt, hogy eladatlan ga- bonamennyiségeink bégre pepőhöz fognak jutni. aAAAAAAAAÁAAÁAAAAAAA amaAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Amikor a legjobb komikus is elszomorodik 

A Salamon-társulat egész 
romániai jövedelmét ellopták 

Kinos tfölledezés az előadás után az öltözőben 

Beukarest, julius 22. A vakmerő lopást Salamon Bála már Salamon Béla és társulata romániai csak az előadás befejezése után vette sikeres vendégezereplésének keserü fi- észre, mikor vissza akart öltözni utcai náléja támadt Bukarestben. Tegnap es- ruhájába. A flegmájáról ismert pesti te, amikor a budapesti kabaréegyüttest komikus ezuttal elveszitette hidegvérét a Regina Maria szinházban javában ün- s valósággal belesápadt a rendkivül nepelte a főváros magyar közönsége, a kellemetlen felfedezésbe. kulisszák mögött Pénzén kivül eltünt sok ezer lejt érő egy mindeddig ismeretlenül maradt brilliáns gyürüje is. 
tettes belopódzott Salamon Béla öltö- 
zőjébe és a müvész otthagyott kabát- 
jából kiemelte duzzadt pénztárcáját. 

Salamon Béla és társulata most telje- 
sen kifosztva áll Bukarestben s egy- 
előre még azt sem tudják, hogy mi- sikeres zsákmányolás képp kerülnek haza a magy ővát - : a gyar főváros- 

peneő. 1000 lei t 4000 francia frank, ba. A bukaresti rendőrség meginditotta 
A Salamon-társulat egész romániai a nyomozást a tettes kézrekeritésé urnéjának jövedelme átkerült a ral- k ritésére, a i a helyzettel mindenképpen ismerős 

: 
: 

folytán 1800 : 

finált szinházi betörő birtokába. személy lehetett. 



Az ember, aki ölt 

AGYILKos;,;, 
Négyszemközf Marórb Józseffel, aki 6af baliacsapással 

meggyilkolia vadbászastársát, Kiss Annált és 
ideálját, Lörincz Erzsébefterf 

Bukarest, julius 22. 
A gyilkost bevezetik az irodába. Riad- 

tan, révetegen néz körül. Még nem tud- 
ja, hogy mi vár rá. 
Mág régi riport-ötletem volt: beszél-- 

getés a gyilkossal. Négyszemközt, egy be- 
zárt szobában leülni a gyilkossal, a sze- 
me közé nézni és feltenni neki az égő 
kérdést: miért ölt? miért emelte fel a 
zyilkos, halálthozó szerszámot az ártatlan 
áldozat feje fölé? miért? ... miért?... 

Maróth József a baltával, mellyel Bukarest- 
ben megölte Kiss Annát és ennek unokahu- 

gát, Lőrincz Erzsébetet. 

Most itt áll előttem a gyilkos. Egy 
szerencsétlen öreg ember. Az egyik sze- 
me kisebb, mint a másik, zöldes-sárga 
bajusza félig eltakarja a husos ajkát, a 
két nagy lapátfüle eláll az arcától. Előre 
hajol és a kezei zavartan mozognak a 
csikos fegyencruha varrásán. Vézna, ki- 
dolgozott, munkában elnyütt aggastyán- 
nak néz ki. A gyilkos. Pedig csak 50 éves,. 
Már kinos a csend, az apró szemcivel 
pislogva kémlel felém... 

Az aggasíyán, aki ölf 
– Na, jőjjön ide, Maróth.. üljön le.. 

Felcsillannak a szemei. 
személy magyarul beszél vele. 

Közelebb jön és félve ereszti le magát a 
szék peremére. Most csak negyvenöt cen- 
timéternyi távolság van közöttünk. A 
gyilkos az ölébe ereszti a kezét és vára- 
kozva néz rám. 
— Cigarettázik? Biztosan cigarettázik... 

Tessék, gyujtson rá... 
Megenyhül az arca. Amióta Kiss Annát 

és ennek unokahugát, Lőrincz Erzsit há- 
rom-három fejszecsapással megölte, ez 
volt hozzá az első emberi szó. Vonakod- 
va nyul a cigarettatárcám után. 

- A nagyságos ur hivatalos személy?.. 

Ezt már barátságosan, egy kis előlege- 
zett bizalommal és reménnyel kérdezi. 
Persze, a „hivatalos személyek' nem ki- 
nálják a gyilkost cigarettatárcából. 

MA mUTO : 
LEGYEN : 
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hivatalos 

— Nem, nem vagyok hivatalos személy. 
Ez az ember három hét óta, mióta 

rab, minden nap szembe került valami- 
lyen hivatalos személlyel. Százszor kihall- 
gatták, jegyzőkönyvezték minden szavát 
és ma már a „hivatalos személyek" előtt 
csak önmagát ismétli. Nem vallatni aka- 
rom a gyilkost. Beszélgetni akarok vele... 
Nézze — mondom — én irni akarok a 
maga esetéről, biztosan van egy pár is- 

merőse, ott valahol Nagyvárad körül, 
meg akarom magyarázni nekik, hogy tör- 
tént a baj... ' 
Csendesen ül és fáradt, savanyu arcá- 

val maga elé fujja a füstöt. Egy onma- 
gába roskadt, munkától kiöregedett, ki- 
cserzett bőrü, szerencsétlen ember. IHétfő 
délután ülnek igy a munkások, akik va- 
sárnap este valamilyen korcsmában elit- 
ták a heti keresetüket.. 

Hát ezért ölte meg őket? 
– Van kedve hozzá...? el akar nekem 

mondani mindent?.. nem kell semmitől 
sem félnie, amit most feljegyzek, az nem 
hivatalos irás ... 
—– Kérem szépen, én „somőr (munka- 

nélküli) voltam ... már kilenc hónap óta 
voltam somőr.. mindig azt hittem, hogyha 
jön a nyár, megindul a munka és jutok 
valami keresethez. mert kérem szépen 
nagyon keserves a magyar somőr élete 
Mindenki ugy segit magán, ahogy tud, 
Van aki koldulri megy, oan, aki haza- 
küldette magát Erdélybe, de én két éve, 
amikor még sok épitkezés volt, három- 
száz lejt is kerestem az épitkezésen és azt 
hittem, hogy talán az idén csak megin- 
dul a munka, igy kerültem össze An- 
nával ... 

Elhallgat és a cigaretta csücskéből mé- 
lyen a mellére szivja a füstöt. Igy ke- 
rült össze Annával. Kiss Annával, akit 
azon a tragikus éjszakán elsőnek gvil- 
kolt meg. A somőr, a bukaresti munka- 
nélküli, aki tavaly óta egy lejt sem ke- 
resett, hogy éhen ne haljon, odaköltözik 
egy asszonyhoz. A vizsgálóbirónál láttam 
a meggyilkolt asszóny fénykénét, negy- 
ven-negyvenöt év körüli, putffad: testiü 
öregasszony volt, aki - mert talán más 
férfit nem kapott -, megelégedett ez- 
zel a savanyuképü, elcsigázott öreg em- 
berrel. 
– Na beszéljen tovább, Marót... mi 

történt aztán? 
—– De csak somőr maradtam aztán is.. 

nem volt munka... hiába igérték az 
urak. hogy munka lesz, hogy jön kor- 

mányoálság és jön a sok munka, kimen- 
tünk megnézni a Bratianu szobornál azt 
a nagy telket, ahol azt mondták, ezer 
somőr kap egyszerre állást. De nem lett 
semmi belőle... 
— ott élt Kiss Annával és azzal a 

fiatal lánnyal, Lőrinc Erzsivel.. 
– Igen.. kap a szón, mint a vizbe- 

fuló a kötél után - Erzsivel, és innen 
indult a baj... Kérem szépen, járt oda 
egy fiatal ember, én mindig mondtam 
Annának, hogy a Lajos nem Erzsinek 
való,.. de ők este, ha én nem voltam oda- 
haza, mindig rólam beszéltek Ohó.. 
én tudtam, hogy mit terveztek. Lajas 
elveszi feleségül Erzsit.. és Anna oda- 
megy hozzá lakni. Már tudtam,. hogy ezt 
akarják. Anna mondta is nekem, hogy 
a többiek miért kapnak munkát, csak ép- 
pen én vagyok még mindig somőr.. már 
tudtam, hogy mi készül... esténként 
összebujtak és rólam beszéltek.. Lajos 
azt mondta, hogy mit türnek engem oda- 
haza. ..? Igérgette Annának, hogyha FEr- 
zsi a felesége lesz, akkor ugy bánik vele, 
mint a himes tojással... agyszer, amikor 
hazajöttem, nem vették észre, hogy ott 
vagyok a konyhában és rólam beszéltek. 
— Hát ezért ölte meg őket? 
—– Nem... nem ezért. De tudtam, hogy 

nagy baj lesz velem, ha Erzsit elveszi 
feleségül Lajos. Én azt gondoltam, hogy 
Erzsipel én is tudnék élni.. mi szükség 
van Lajosra? Persze, ha Annával lehetett 
volna beszélni... Kérem szépen, Anna 
már öregasszony volt és... 

Igen... megöltem őket! 
—– És aztán megölte őket.. 
Józanul, megfontoltan, mintha nem a 

saját borzalmas tettéről beszélne, rávág- 

— Igenl! : 
– Próbálja egészen pontosan elmon- 

dani, hogy mi történt azon az éjszakán? 
— Igenis kérem szépen.. én éjjel há- 

rom órakor jöttem haza... Anna ott fe- 
küdt az ablak mellett. Én bementem a 
szobába. Nekem ott volt a helyem Anna 
mellett. A szobában már sötét volt. Az 
ajtó mellett Erzsi aludt. Máskor még ösz- 
szebujva beszélgettek. És amikor belép- 
tem a szobába, akkor hirtelen elhallgat- 
tak. Hányszor mondtam nekik, hogy mi- 
ért nem alusznak, reggel nem fognak tud- 
ni dolgozni... De most mind a ketten el- 
aludtak. Ott álltam a szoba közepén. 
Néztem az Anna ágyát, ahol az én he- 
lyem is volt. Aztán az Érzsi ágyát.. Az- 
tán kimentem a konyhába, bettem a 
nagy fejszét és ráütöttem Annára. 
=Várjon egy kicsit. Maga szerette 

Erzsit? : 
Nem válaszol. Maga elé néz. Aztán alig 

hallhatóan mondja: 
- Én még nem vagyok ötven éves.. 

és ha nem vagyok somór, akkor naponta 
háromszáz lejt is keresek. A Lajos. ha 
megfeszül is, sem tud többet keresni na- 
ponta százhusz lejnél... 
— Miért nem válaszol nyiltan, hiszen 

már mondtam, hogy nem vagyok hivata- 
los személy. Szerette Erzsit? 
Nem. Nem lehet belőle az igenlő vá- 

laszt kivenni. Ilyeneket mond.: Anna 
folyton beteg volt... egy olyan öregasz- 
szony, ha látta polna... ha Anna nem 
volt otthon, akkor Erzsi szivesen beszélt 
velem, és csak akkor polt hozzám mo- 
goroa, ha megjött az öregasszony.. 
— És mi történt aztán? A fejébe csa- 

pott a baltával? 
— Igen, a fejébe. Nem volt semmi lár- 

ma.. De Erzsi mégis feléredt. Felült az 
ágyában. Mi az? Mi történt? És már is 
le akart uerani az ágyáról, hogy meg- 
nézze, mi történt. Én nem engedtem. De 
ellökött magától és.. akkor neki is adtam 
egyet. 
—- A baltával.? 
– Igen, a balta a kezemben volt... 

—– Meghalt? 
– Nem halt meg. Odamentem hozzá 

és megnéztem, hogy mi történt vele A 
feje vérzett. 
- Égs maga nem borzadt meg, amikor 

látta, hogy a szerencsétlen lánynak vér- 
zik a feje? 
—– Sötét bvolt, kérem szépen... Nem lehe- 

tett semmit sem látni. Én csak a kezem- 
mel éreztem, hogy vérzik.. 
— És aztán? 
– Verekedni kezdett belem... 
— Kicsoda? 
– Az Erzei... nem halt meg. csak a 

feje várzett. Még szerencse, hogy ott a 
széken volt egy rongy, ezt betömtem a 
szájába, hogy ne kiabáljon. 

— És odafeküdtem mellé és. 
Véglegesen elhallgat. Most már hiába 

minden faggatás. Arról a tiz percről, a 
mi ezután történt, arról a véres és bor- 
zalmas nászról, ami egészen páratlannul 
áll a förtelmes gyilkosságok történetében 
is egyetlen szót sem lehet kiszedn: belő- 
e. 

„Félilem, 
Bogy kiabálni fog!" 
—– De hiszen a vádirat szerint maga 

nemcsak egy baltacsapást mért az áldo- 
zataira?.. a 

millió lejért a dr. Jacob fános-féle er 

Szerda, csűtörtök, péntek 

CHRISTINA 
beszélő. éneklő hangostilm— Főszerepben: 
Janei! Gaynor és Lucy Dorrian- 

Ujból rámnéz savószinü, apró szeme 

— Az ugy volt kérem szépen, hog 
mentem az Anna ágyához és Tkétt 

hogy még mozog. Gondoltam, neki 
jobb lesz, ha nem kinlódik.. és ak' 
adtam neki még egyet a baltával.. " 
– De Erzsit miért ölte meg? His 

ha nem is vallja be, mégis csa kidv 
hogy maga szerette azt lányt. 
Halkan, mintha attól félne, hogy val, 

meghallja, közel hajol hozzám és u 
sugja: 
— Féltem, hogy kiabálni fog és össz 

szaladnak a házbeliek. 
—– Ezért ölte meg? 
— Igen, ezért kellett, hogy adjak nel 

még egyet... 
— És a harmadik baltacsapás? 
– Kérem szépen, aztán odamonta 

Annéhoz, még nyöszörgött.. 
– Égs még egyszer rácsapott? 
– Igen. Rácsaptam. 
—– És aztán megint odameat Erzsihe 
– Igen. Mert még mindig mozgott 

Lecsuszott az ágyról. Kihallatszottt volm 
a ezobából. 
Egyenesen Grand-Guignol-i kép amim 

ez a vékony. nyápic öregember, a hossza 
nyelü fejszével a kezében ide-oda jár, 
gat a két ágy között, odafülel, boy me 
van-e élet az áldozataiban és - oda-od 
csap egyet a véres baltával. 
—– Kérem szépen, aztán kivittem a bal. 

tát a konyhába. És megmostam. aztá 
nnát az ágy alá dugtam és Erzseit le 

takartam... 
– De miért. Hát nem gondolt arn 

hogy fel fogják fedezni a gyilkosságat 
—– Csak azt akartam, hogy legyen egy 

„szabad napom". Másnap ki akartam u. 
lálni valamit.. 
– EÉElvinni a lakásból a hullákat? 
– Nem lehetett volna. Az udvary 

mindig sokan voltak, Csak azt akartam 
hogy legyen időm elutazni.. 
— De hiszen maga nem utazott el. Mg 

másnap éjszaka is ott aludt a két meg. 
ölt asszony társaságában. Sőt ugy t. 
dom, hogy még harmadnap is.. 
– Mert nem kaptam jegyet a primi. 

riától, hogy ingyen utazhassam a v 
nattal. Én kérem szépen voltam a bari. 
taimnál, hogy ott aludhassak. De nem 
volt, csak husz lejem és azoknál az asz. 
szony harminc lejt kért. Ezért voltam 
kénytelen visszamenni oda aludni.. 
—- És bement a szobába? 
– Ezt már a vizsgálóiró ur is kérdvz. 

te. De én azt mondtam, hogy nem men. 
tem be, a konyhában aludtam.. 
— Hát volt ott ágy? : 
Rámnéz. Elhallgat. Ijedt, zavaros a 

képe. Már az első kereszt-kérdésnél za- 
varba jön ez a szerencsétlen ember. Nem 
faggatjuk tovább. Mit mondhat még a 
előbbi borzalmakon kivül? Hogy igeni 
ott aludt a második éjszaka is a két né 
ma asszony társaságában és csak a har. 
madik éjszaka, amikor a büz már ket 
dett. elviselhetetlenné válni, huzódott ki 
a szobából, miután a megölt adsszony 
ágyából hihurcolta a véres párnát és ti 
karót a konyhába.. : 
Vége a beszélgetésnek. A gyilkos feláll 

Zavartan tesz egy lépést az ajtó f-lé. 
Még mondani akar valamit. A beszélgt 
tés elején emlitettem, hogy megirom 
„esetét, hogy az ismerősei, rokonai ol 
vashassák. Most talán üzenu akar vala 
mit? Savanyu mosoly szalad a sárga zö 
bajusza alá. Még egy cigarettát kér. Kát 
pótlásul, mert szóba állt velem. 

Farkas Aladár. 
: 

— Megfelebbezték a szalontai ingat 
lanvásárlásokat. Tudósitónk jelenti 
Részletesen beszámolt a B. L. arról 
hogy Szalonta városa négymillió lej ér 
tékben megvasárolta a Redutot, négy 
millióért az Árpád malmot, és kilent 

dőt. Valamennyi vétel ellen felebbezés 
érkezett be. Az erdővételt a nemrégiben 
kinevezett interimár bizottság felebbet 
te meg. A felebbezések valamennyi fő 
rumot végigjárták s most a miniszterl 
umhoz kerültek. Dr. Peter Julian vezé! 
felügyelő, egy mérnök s egy miniszte' 
kiküldött érkeztek Szalontára az inga' 
lanvásárlások megvizsgálása céljából. 

eg 

zombattél AZ HNáIENEFÉNEN 
Szenzációs Ufa sláéer. Főszerepben : MARIA PAUDLER 

JULI
US 24

 



Juli nevü, háro
mszéki, 

Rosszul ment 
a dolg a néki.

.. 

Félig pesztra, félig dajka... 
Nem nyilt nótára az ajka. 

A gázcsapot megkereste, 

S végignyult kis madárteste ... 

A nagysága beszi neszét, 

s tördeli két ápolt kezét: 

Jaj, te nagy ég, dupla g
yász ért, 

Fizethetek most a
 gázért! 

L A BUKARESTI SÁRGA KERÜLETNÉL. 

karestből jelentik: 

rint a román főváros ugyr árga 
tületének adminisztrációjánál többmilliós 
mamát fedeztek fel. A visszaéléseket a ke- 

let közmunkaügyi szekciójának vezetői és 

közszállitásokban résztvevő vállalatok kö- 
íték el, közös megegyezéssel. A közmun- 

khoz szükséges anyagok átvételéhez szük- 

ges szerződéseket meghamistották és ma- 

Sabb összeget tüntettek fel, mint amennyi- 
tulajdonképpen szó volt s a különbözeten 

városi tisztviselők és a szállitók közösen 

egosztoztak. Az Ordinea szerint egyes szer- 

déseknél ez a különbözet 6-–700000 lejre is 

lment. Egyelőre még nem sikerült tisztáz- 
hogy a sárga kerület panamistái mennyi 

sznot vágtak zsebre törvénytelen üzelmeik- 
1. de alapos a gyanu, hogy nemcsak a szer- 

dések meghamisitásával, de anyagok eltu- 

jdonitásával is sulyos károkat okoztak. A 

zsgálat folyik. 
A MAGYAR ÓCEÁNREPÜLÉS EMLÉ- 

ÉRE TÖRTÉNELMI EREKLYE LETT EGY 
LCSUTI BOROSPOHÁRBÓL. Budapestről 
lentik: Az óceánrepülő magyar pilóták sza- 

datlan ünneplése közben derült ki, hogy az 
bely, ahol Magyar Sándor és Endresz György 
idapesttől nem messze kényszerleszállást 
geztek, benzinkészletük kiapadása miatt, 
lajdonképpen a fejérmegyei Felcsut község- 
z tartozik. Magyar Sándor a felcsuti pósta- 
vatalból jelentette a mátyásföldi repülőtér- 
a Justice for Hungary szerencsés megérke- 

tsét. A póstamesternő Magyar Sándort igazi 
agyar vendégszeretettel fogadta és borral 

agyar óceánrepülő pilóta ivott, rövidesen 
rténelmi jelentőségü ereklyévé változott. A 

lentőségü esemény dátumát. A poharat az- 
ta rengetegen nézték meg, mint a magyar 
eánrepülés egyik nevezetes dokumentumát. 
t emlitjük meg, hogy a Felcsuton nyaraló 
asky Iván festőmüvész a magyar pilóták 
pülőgépét a felcsuti kukoricásban három 
épben is megörökitette. 
– DIPLOMATA VENDÉGSÉG ZABOLÁN. 
bukaresti angol és belga követ, az angol 

őkonzul és több más magasrangu diplomata 
napokban meglátogatták Háromszéket, ahol 
óf Mikes Ármin zabolai kastélyában látták 
ket vendégül. : 

AZDASÁGI KRIZIS. Marosvásárhelyről je- 
ntik: Haner Ferenc vendéglős, aki a nyári ezőn idejére Borszék-fürdőn is vendéglőt 

ében Borszéken felakasztotta magát. Mire 
ettét észrevették, már halott volt. A város- 
erte jól ismert vendéglős mindössze 33 éves 

olt, tragédiája az egész városban mély meg- 
öbbenést keltett. : 

feketelalmi 
(ARMEN SYIVA 
erdelfürdű (Brassó va) 

A nyári forró napokban a legalkal 
masabb kirándulóhely. A kristály- 
e forrásvizben való fürdés felfris- 
a skélenkit. Szép fekvésü terek, lég-, 
é irdőhöz és játékhoz. - Kitünő 
elt és iégbehütött borok, mérsé- 
o áron. Vasárnap- és ünnepnapo- 

ára ékeé – A fürdő a községtől, 
benye os erdei uton (sárga jelzés) 60 
Vasár- belül kényelmesen elérhető. 
ön T- és ünnepnapokon és csütörtő- 

álland JANCSO M. cég autóbuszán 
eketek összeköttetést tartunk fel a 

ehalmi piactér és a fürdő között. 

kis cseléd... 

NEMES FERENC 

TöBBMILLIÓS PANAMÁT FEDEZTEK 

Az Ordinea értesülése 
ugynevezett sárga 

nálta meg. Az a pohár, amelyből az egyik 

óstamesternő S4 éves nagyanyja a poharat 
egáldotta, másnap pedig rávezették a nagy- 

- NAPONKÉNT SZEDI ÁLDOZATAIT A 

yitott, a rossz üzletmenet feletti elkeseredé- 

feketehalmi szénítőegviet 

IES— 

Bukarest, julius 22. 

Az idei érettségi vizsgálatok eredmé- 
nyeiről szóló részletes jelentések legna- 
gyobb részben már beérkeztek a köz- 
oktatásügyi miniszteriumhoz, ahol bi- 
zonyára élénk meglepetéssel és öröm- 
mel könyvelik el. hogy 

ebben az évben ezek az ominózus 
vizsgák nagyon is jó eredménnyel 
végződtek. : : : 

e A 82 vizsgáztató bizottságból eddig 

A kormány támogatja a 
vasgárdisták jelöltjét a 

Bukarest, jultus 22. 
Manoilescu, a Nemzeti Bank kor- 

mányzója – mint megirtuk - lemon- 

lasztási törvény szerint a kormány kö- 
teles két hónapon belül kiirni a pótvá- 
lasztásokat a megüresedett mandátum- 
ra. miniszterium hivatalosan ugyan 
még nem publikálta a Neamt-megyei 
pótválasztások időpontját, a kulisszák 
mögött azonban már megindult az el- 
keseredett küzdelem Manoilescua kép- 
viselői örökségéért. 

Általános feltünést keltett a legutóbb 
megtartott minisztertanács azon határo- 
zata, mely szerint a kormány nem állit 
hivatalos jelöltet Neamt-megyében és 
a meginduló pótválasztási harcban a 
kormány — ez alkalommal — megakar- 
ja őrizni teljes objektivitását. 
Az ellenzéki pártok közül 

nemzeti parasztpárt részéről 
meg a hivatalos jelölést és hivatalos 
közleményben hozták nyilvánosságra, 
hogy az általános választások alkalmá- 
val kimaradt Madgearut kandidálják a 
Neamt-megyei mandátumra. E két nyi- 
latkozat után a nagy nyilvánosság kö- 
rében az a nézet alakult ki, hogy Mad- 
gearu a kormány csöndes támogatásá- 
val fog mandátumhoz jutni. A mai nap 

idáig a 
ejtették 

— Otszázezer magyar hős nevében.. 
Londonból jelentik: MacDonald angol 
miniszterelnök ma táviratot kapott a 
Magyar Frontharcosok Egyesületétől, a 
melyben ötszázezer magyar hős nevé- 
ben arra kérik, hogy a mostani londoni 
tárgyalásoknál ne feledkezzék meg a 
sorsüldözött Magyarországról. MacDo- 
nald a táviratra megnyugtató szavak- 
kal válaszolt. 

— Rádöntötte a tetőt egy vacsorázó 
családra a kedd esti vihar. Kolozsvár- 
ról jelentik: Rendkivül heves vihar vo- 
nult keresztül tegnap este Kolozsvár fe- 
lett. Az orkán ereje egymásután tépte 
ki a fákat, döntötie le a telefonpozná- 
kat, szakitott le és repitett kilométer- 
messzeségre háztetőket. A vihar külö- 
nösen sulyos szerencsétlenséget idé- 
zett elő a város Fellegvár nevü negye- 
dében, ahol egy becsapó villám felgyuj- 
totta, majd rombadöntötte Marian Ana- 

n1e 

a családra, amely éppen vacsoránál ült. 
A környékről beérkezett jelentés sze- 

rint a kalotai járásban levő Monostor 

község mellett hatvan hold termés égett 

le a villámcsapástól. : 

LE AKARTA SZURNI A DETEKTIVET. 

Budapestről jelentik: Vakmerő gyilkossági 

kisérlet történt az Üllői-ut 63. számu házban. 

Szőcs Emil detektiv le akarta tartóztatni a 

házban lakó Ritt Józsefet, aki 1921-ben meg- 

gyilkolt egy Liliom-utcai prostituált nőt. Rit- 

tet annak idején tizenöt évi fegyházra itél- 

ték, amiből tizet kitöltött, majd amnesztia 

folytán szabadlábra helyezték, azzal a felté- 

tellel, hogy időnként jelentkezni tartozik a 

totta a jelentkezést és a detektiv emiatt akar- 

ta előállitani. Ritt ellenállott, majd rávetette 

magát a detektivre és zsebkésével sulyosan 

megsebesiette a szemén és a mellén. Állapota 

sulyos. Rittnek sikerült kereket oldania és 

most országosan körözik. 

=GALACBAN ONGYILKOS LETT 
EGY BANKIGAZGATÓ. GalacLól jelen- 
tik: A dunai kikötővárosban óriási fel- 

lünést keltett, hogy Teich Izidor, a Ban- 
ca de Credit Romana ottani fiókintézeté- 
nek igazgatója kedden a dunai személy- 

forgalmat lebonyolitó Principele Mircea 

gőzhajóról a folyó hullámaiba vetette ma- 
gát. eieh igazgatót még idejében sike- 
rüli kimenteni. Kihallgatása a'kalmával 

elmondotta, hogy régi és kinzó idegbaja 
miatt akart az élettől megválni. 

házát. A szoba teteje itt rászakadt 

rendőrségen. Az utóbbi időben Ritt elmulasz- 

dott képviselői mandátumáról és a vá- 

viszont ujabb fordulatot hozott a ne- 

Dr. 

Kekorderedménnyel! végződtek 
az idei érettségi vizsgálatok 

már beküldötte a maga jelentését s igy 
azoknak eredményét nyugodtan végle- 
gesnek tekinthetjük, mert a hátralevő 
5 bizottság adatai a végeredményen lé- 
nyeges változást amugy sem okoznak. A 
közoktatásükyi miniszterium tehát 
örömmel állapitotta meg, hogy 
a vizsgára jelentkezett növendékek 
70 sz zaléka átment. 

Olyan eredmény ez, aminőhöz foghatót 
a román közoktatásigy története 10 
esztendő óta nem tudott felmutatni. 

elea Codreanu 
képviselő lesz pótválasztáson. – Miért lépett vissza Madgearu? 

amti-mandátum kérdésében. Madgearu 
hivatalos nyilatkozat formájában beje- 
lentette, hogy 
nem engedi jelöltetni magát 

és erről az elhatározásáról már értesi- 
tette a neamti-pártszervezet elnökségét. 

Teljesen megbizható forrásból az 
alábbi érdekes felvilágositásokat kap- 
tok Madgearu visszavonulásának okai- 
ról: 
A legutóbbi minisztertanácson a kor- 

mány elhatározta, hogy a neamti man- 
dátumot átengedi Zelea Codreanunak, a 
ki mint a Vasgárdisták hivatalos jelölt- 
je vesz részt a pótválasztásokon. Fgé- 
szen valósziná, hogy Madgearu, aki tu- 
domást szerzett a kormány ezen elhatá- 
rozásáról, emiatt lépett vissza a jelölte- 
tésétől. Madgearu tisztában van azzal, 
hogy a pótválasztási harcokban nem- 
csak a kormány adminisztrációs gépe- 
zetével kerül szembe, hanem minden 
valószinüség szerint a nagyszámban fel" 
vonuló vasgárdisták propagandájával is 
meg kellene küzdenie. És igy az alig 
kétséges bukással szemben a korai 
visszavonulást választotta a nemzeti 
parasztpárti vezér. 
Az eddigi jelek szerint egészen való- 

szinü, hogy Zelea Codreanu 
képviselő lesz. 

mée öeSSESESESemEEESESE 

Schacht " 
meg mindig a német gazdasági 
elet belső erejeben bizik 

Berlin, julius 22. 
Dr. Schacht, a német birodalmi bank 

volt elnöke a német válsággal kapcso- 
latosan intervjut adott a Deutsche Zei- 
tungnak. Az ujságiró azon kétrdésére, 
hogy bizik-e a jelenlegi krizis mielőbbi 
áthidalásának a lehetőségében, a kitü- 
nő német szakember kifejtette, hogy a 
német gazdaság belső ereje és a német 
né fegyelmezettsége és munkabirása 
a legjobb garanciája annak, hogy Né- 
metország legyőzi a jelenlegi nehézsé- 
geket. Ő elsősorban ezekben bizik s nem 
a külföldi segitségben. : 

KOSZORUMEGVÁLTÁS. Néhai dr. 

Tutsek Gézáné szül. Purcell Margit bárónő 

elhalálozása alkalmából Bodiczky Béla ve- 

gyészmérnök, özv. Ascher Henrikné, Gutt 

György épitész mérnök és Weisz Menyhért 

és neje 500-500 lejt adományoztak. - Ezen 

nemes adományokért ezuton mond hálás kö- 
szönetet a római katholikus Nőegyesület el- 
nöksége. 

– MEGSZÜNTETIK A CASA PADU- 
RILORT. Bukarestből jelentik: A föld- 
müvelésügyi minisztériumhoz közelálló 
körök értesülése szerint a kormány most 
dolgoz ki egy törvényjavaslatot, amely a 
asa Padurilor eddigi hatáskörét meg- 

szünteti és az intézményt a földmivelés- 
ügyi minisztérium egyszerü iigyosztályá- 
vá alakitja át. Jól értesültek szerint en- 
nek az átszervezésnek oka azokban a 
visszaélésekben és panamákbau kereseu- 
dő, amelyeket a Casa Padurilor ügyme- 
netében elkövettek és amelyekkel sulyos 
károkat okoztak az államkincstárnak. 

– BLERIOT ÜDVöÖZöÖLTE A MA- 
GYAR OCEÁNREPÜLŐKET. Budapeet- 
ről jelentik: Endresz György és Magyar 
Sándor óceánrepülők ma táviratot kap- 
tak Bleriot-tól, a hires francia repülőtől, 
aki üdvözölte őket teljesitményükért. – 
Bleriot megemliti táviratában, hogy ő 
volt az első idegen repülő, aki Magyar- 
országon járt gépével és az akkori lel- 
kes fogadtatásra még ma is emlékszik. 

- SZENT ANNA-BUCSU. A Szent Apda- 

tói szokásos évi bucsut az idén julius/ó 26- 
án, vasárnap tartják meg. 

—– kamarai 

. 

Még otthon, a családi 
fürdőszobában is 
zavaróan hatnak a flölösleges szőr- 

szálak. De sport vagy tánc közben. 
kiránduláson. vagy a strandon külö- 
nösen feszélyezi szabad mozgásban 
az a tudat, hogy a lábán, a karján. 
a hóna alatt. vagy a nyakán nőies 
báját megrontó szőrszálak éktelenked- 
nek. Különösen most. nyáron kinos 
teher ez a szépséghiba ! Pedig percek 
alatt segithet magán a DULMIN ke- 
nőccsel, amely fájdalom nélkül, egy- 
kettőre eltávolit testéről minden nem 
kivánatos szőrszálat. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan és 
fájdalom nélkül hat. Egyszeri bekenés után 
3-5 perc alatt kiszedi a fölösleges szőr- 
szálakat. Fehér lágy és sima kenőcs a 
Dutmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 
és nem száradó. Gyakori használattat csök- 
kenthetjük a szőr és a haj növését, A Dul- 
min a jelenkor legbiztosabban és legké- 
nyetmesebben hato szőreltávolitó szere. 

Nagy tabus L90- 
Kis tubas LGE- 
Mindenütt kapható. 

Vezérlerakat 
Románia részére : „Gea"-Kraver, Timisoara 

Dr. M. IIbersheim Frankfurt a. M., Páris -london 

– A mezőgazdasági kamarák érte- 
kezlete Kolozsváron. Tudósitónk jelen- 
ti: Tizenhárom mezőgazdasági kamara 
delegáltja tartott tegnap értekezletet 
Kolozsváron. Az értekezlet mindenek- 
előtt a termés értékesitésének kérdésé- 
vel foglalkozott, amiről javaslatot jut- 
tatott el a kormányhoz. A napirenden 
szerepelt ezenkivül az állattenyésztés 
problémája, amellyel kapcsolatban le- 
szögezték, hogy az állatexport azért 
esett vissza, mert a tenyésztők nem for- 
ditanak kellő gondot a fajnemesitésre. 
Végül a gyümölcstermelés és export 
kérdéseit tárgyalták és ebbeli határo- 
zatukról is memorandumot küldöttek az 
illetékes miniszterekhez. 
– SZÜLŐK! Leánygyermekeitek havi 1000 

lejért jó nevelést és teljes ellátást kapnak a 
székelyudvarhelyi Irgalmas Nővérek leányin.- 
ternátusában. Román leányliceum és tanitőó- 
nőképző kint a városban. Bővebb felvilágosi- 
tást ad a zárda előljárósága. 

MEGLEPő BIZONYSAÁG 

— Az én cselédem ugy van szoktatva, hogy 
a magánügyeimbe nem üti bele az orrát. (Az 
éppen belépő leányhoz:) Mari, hozza csak el 
azt a levelet az iróasztalomról. 
– Melyiket, nagysága kérem? Amelyikben 

a testvére az eljegyzéséről értesiti, vagy ame- 
lyikben a nőegylet elnökségéről van szó? 

(Muskete.) 
A NAGY HORGÁASZ 

– Nézd csak, édesem, ezeket a remek ha- 
lakat. 
—– Csak ne akarj becsapni! A szomszéd- 

azézony látta, hogy a halkereskedőnél jár- 

—– Igen bizony. Olyan sokat fogtam, hogy 
kénytelen voltam a fölösleget eladni. 

(Nottingham Evening News.) 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk 

Kolozsvári Népbank és Zálot Hltelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. Szg 



- Emesztési nehézségek, gyomorfá- 

jás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, 

idegizgalmak, álmatlanság, gyengeségi 

állapotok, munkaképtelenség esetén a 

természetes „Ferenc Józsel keserüviz 

megszünteti az emésztési zavarokat, a 

érkeringést helyes utra tereli, felfris- 

jiti a szellemet és egészséges álmot hoz. 

Áz egyetemi klinikákon végzett kisér- 

letek biznyitják, hogy alkoholisták a 

Ferenc József viz használata folytán 

éhségérzetüket majdnem teljesen visz- 

természetes „Ferenc Józsel" keserüviz 
drogériákban és ógyszertárakban, 

füszerüzletekben kapható. 
—= lItéletidő pusztitott egy lengyel vá- 

rosban. Lublinból jelentik: A lengyel- 

országi Lublin város felett tegnap bor- 

zalmas vihar vonult el, sulyos károkat 

okozva. A szélvihar háztetőket sodort 

magával és vastag fatörzseket csavart 

ki a földből. A vihar tombolásában 3 

ember meghalt, 14 sulyosan, 12 köny- 
nyebben megsebesült. Minthogy a szél- 

vész az összes vezetékeket eltépte, a vá- 

rosban egyelőre szünetel a táviró és a 
távbeszélő forgalom is. 
- HALÁLOZÁS. Gyulafehérváron hetven- 

kilenc éves korában elhunyt Weisz Bernát, a 

„Brassói Lapok" hosszu éveken át volt ottani 

megbizottja. Derék, munkás életével közbe- 

csülést szerzett magának és halála széles kö- 

rökben keltett részvétet. Tizenhárom gyerme- 
ke és huszonhat unokája gyászolja. 

- A ROMÁNIAI MEGYÉK KöZöS AJÁN- 
DÉKOT ADNAK ILEANA FőHERCEGNŐ- 
NEK. Brassómegye is hozzájárult ahhoz a 

nászajándékhoz, amelyet a belügyminiszté- 

rium ad át az összes romániai megyék nevé- 

ben Ileana főhercegnőnek, Habsburg Antal 
főherceggel való házassága alkalmával. Bras- 
sómegye 30 ezer lejjel járul hozzá ehhez a 
nászajándékhoz, amit már el is juttatott a 
belügyminisztériumhoz. 
– Légberöpitik a moszkvai Sándor 

cár-katedrálist. Párisból jelentik: Ide- 
érkezett hirek szerint a szovjetkormány 
elhatározta, hogy a moszkvai I. Sándor 
cár-katedrálist légberöpiti és helyébe 
egy szovjetpalotát épit, amelyben töb- 
bek között egy tizenötezer nézőt befo- 
gadó szinház is lesz. Ennek a szinház- 
nak a szinpadán ötszáz szinész léphet 
fel egyszerre és egy páholyában százöt- 
ven néző fog elférnii. 
=FELHÁBORITÓ RENDŐRBRUTALI- 

TÁS. Aradi tudósitónk jelenti: Felháboritó 

rendőrbrutalitás történt az aradi piacon. Egy 

iparosasszony alkudozás közben szóváltásba 
keveredett az egyik piaci elárusitónővel. Ve- 
szekedésük zajára rendőr sietett a helyszinre 
és rövidesen megkezdette a rendcsinálást: ala- 
posan nyakonütötte az iparosasszonyt. Ennek 
katonafia a közelben tartózkodott és anyjá- 
nak segitségére sietett. A rendőr most a tiu 
ellen fordult s jól elverte. Amikor pedig a fiu 
a további ütlegelések elől elszaladt, a rendőr 
segitségért sipolt és elősiető társaival nekilá- 
tott az üldözésnek. A megkergetett fiu a Sza- 
badságtér 17. számu ház udvarára szaladt és 
elrejtőzött a fáskamrába, a rendőrök egyike 
pedig elővette revolverét és lövöldözni kez- 
dett. Az üldözött végül is meggondolta ma- 
gát és előjött rejtekhelyéről. A rendőrök most 
ujra nekiestek, borzalmasan elverték s ami- 
kor leesett a földre, a rend egyik buzgó őre, 
rátette a lábát a nyakára, s ugy várta, a 
mig az áldozatot megbilincselik. - A jelen- 
téktelen piaci veszekedésből rendőrbrutalitás- 
sá fajult esetről Moga rendőrkvesztor is tu- 
domást szerzett és határozott igéretet tett, 
hogy a magukról megfeledkezett rendőröket 
szigoru büntetésben részesiti. 
– HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról je- 

lentik: A Maros naponként szedi áldozatait, 
igy a tegnapi napon is két vizbefulladás tör- 
tént. Haró községből fürödni ment a Maros- 
ra Stef Petru 14 éves balsai szolga, aki nyom- 
talanul eltünt a viz hullámaiban. ugyancsak 
fürdés közben belefulladt a folyóba Dragan 
Lázár 20 éves boiczai lakós is. Egyiknek se 
sikerült hulláját megtalálni. 
SZÉDÜLÜETES KIÁLLITÁSU, attrak- 

ciós, énekes, táncos revü-film a „Boldog na- 
pok", a brassói Modern Mozgó mai filmuj- 
donsága, amelyben az összes „Fox"-sztár és 
300 girl játszik. 

Dr. Kralt-Ebling - 

Pychopalhia 
Sexualis 

Különös tekintettel a rendellenes 
nemi érzésre. Nélkülözbhetetlen 
kézikönyv minden müvelt ember 
számára. Most mélyen leszállitott 
árban kapható 

lüzve 1637— lei 
Vidéki rendeléseknél 20 lej kül- 
dendő port ra. Megrendelhető a 

BRASSOI LAPOkK 
Koönyvosztályában, Brassó. 

6. ODA 

- KÁRTYA, ÖNGYUJTÓ- ÉS RÁDIÓRAZ- 
ZIA ARADON. Aradi tudósitónk jelenti: Az 
aradi hatóságok tegnap valósággal versenyez- 
tek abban, hogy miképpen keseritsék meg a 
polgárság életét. A n.onopol igazgatóságának 
rendeletére, lepecsételetlen öngyujtók és já- 
tékkártyák után széleskörü razziát kezdettek 
és több magánházban kutatást tartottak, de 
meglátogatták a strandfürdőt is abban a re- 
ményben, hogy az ott fürdőzők lepecsételet- 
len kártyával szórakoznak, fekete öngyujtó- 
val gyujtanak rá cigarettáikra. A monopollal 
egyidejüleg a póstahivatal is rohamra indult 
Arad lakóssága ellen. Átirt ugyanis a rádió- 
kereskedésekhez, kérve, hogy bocsássák a 
pósta rendelkezésére a rádiókészülékek vevői- 
nek névsorát, hogy a pósta ellenőrizhesse, 
kik váltották ki a rádióengedélyt és kik a 
zugrádiósok. : 

Bernhardt Shav megérkezett 
Moszkvába. Moszkvából jelentik: Bern- 
hardt Shaw, a szatira világ- 
hirü nagymestere Lord As- 
tor és Lady Astor, valamint 
több angol előkelőség kisére- 
tében kedden megérkezett 
Moszkvába. A szovjet a nagy 
angol iró és kisérői számára - 
uralkodókat megillető fé- 
nyes fogadtatást rendezett 
A moszkvai pályaudvarón a 
szovjetkormány nevében Lunacsarszkij 
közoktatásügyi népbiztos és több szov- 
jetelőkelőség fogadta az angol vendége- 
ket, akiket a tömeg egetverő üdvrivall- 
gással köszöntött. Lunacsarszkij üdvöz- 
lő beszéde és Shaw válasza után felhar- 
sant a vörös gárda zenekarának indu- 
lója és Bernhardt Shaw cilinderével in- 
tegetve a feszes vigyázzban tisztelgő vö- 
rös katonák sorfala előtt haladt el a 
rendelkezésére bocsátott autóig. 

– SZENDREY MIHÁLY ARADI SZIN- 
IGAZGATÓT SIKKASZTÁSSAL VADOL- 
JÁK. Aradi tudósitónk jelenti: Szendrey Mi- 
bály szinigazgató ellen bünvádi feljelentés ér- 
kezett be az aradi ügyészséghez. A feljelen- 
tést Iványi Menybhért cipőkereskedő adta be 
Szendrey ellen. Feljelentésében elmondotta, 
hogy az aradi szintársulat tagjai a szinház 
igazgatóságának jótállása mellett, több izben 
vásároltak nála, azonban mindig késett a 
megegyezés szerinti fizetés. Amikor a sziné- 
szeken kezdte követelni a pénzét, kiderült, 
hogy a szinház igazgatósága a részleteket le- 
vonta, de nem juttatta el hozzá. Iványi tehát 

sikkasztás miatt kérte a bünvédi vizsgálat 
meginditását Szendrey igazgató ellen. Iványi 
feljelentésére az aradi rendőrség kihallgatta 
Szendreyt, aki azzal védekezett, hogy a mu- 
lasztásért nem felelős, mert a szinház anyagt 
ügyei fölött a kérdéses időben a város ki- 
küldött megbizottja intézkedett. A vizsgálat 
folyik. sel ismerte el. 

Keleti levelek 

— Időjárásjelentés. A Budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint 
egész Nyugateurópában hüvös, esős 
időjárás uralkodik, Dél és Délkelet-Eu- 
rópában még mindig tart a meleg, de a 
lengyelországi viharzóna közeledése mi- 
att is csak órák kérdése a hüvös csapa- 
dékos idő beköszöntése. A szél és felhő- 
zés azonban fokozatosan csökkenni fog 
és ismét meleg, derült idő várható. 
TALÁLTATOTT Brassóban, az igazság- 

ügyi palotával szemben egy vékony arany- 
lánc, függővel. Igazolt tulajdonosa átveheti 
a brassói kiadóban, jelen közlemény költsé- 
gének megfizetése ellenében. 
esese-..ge-bes-e 

4 Lezárultak a miskolci Attila veszte- 
getési aktái. Budapestről jelentik: Rész- 
letesen foglalkoztunk azzal a nagy port 
felvert üggyel, melynek következtében 
Miskolc városa majdnem professzio- 
nista footballcsapat nélkül maradt. Az 
első itélet ugyanis kétségtelenül megál- 
lapitotta az Áttila bünösségét a Turul 
elleni mérkőzéssel kapcsolatban, mely 
szerint veszteséggel jutottak a másod- 
osztályu bajnoksághoz és megfosztották 
a miskolci profikat valamennyi bajnoki 
pontjuktól. A felebbviteli tárgyaiás eny 
hébb itéletet eredményezett. Turul 
elleni mérkőzést megsemmisitették, a 
nélkül, hogy ujrajátszását engedélyez- 
ték volna. Énnek következtében az At- 
tila egy ponttal a Somogy möágött máso- 
dik helyre került a másodosztályu pro- 
filigában. Ennek következtében az Atti- 
la oszályozót játszik a Bástva ellen 
ezen dől el, hogy sikerül-e ismét felve- 
rekednie magát az első osztálvyba. Az 
itélet másik pontja érzékeny pénzbün- 
tetést mért az Attilára, akiknek sulyos 
ezerpengővel kell megfizetni a sport- 
vesztegetést. 

— Darányi József magyar sulydobó- 
bajnok elnyerte a legnagyobb angol 
sportkitüntetést. Lordonból jelentik: 
Az angol amatőr athlétikai szövetség 

az Angliában elérhető legnagyobb 
megtiszteltetésben részesitette Darányi 
József magyar sulydobóbajnokot, ami- 
kor a Harvey-féle aranyserleget itélte 
oda. Darányi ugyanis julius ötödikén 
egy amatőrversenyen 15 m. 22 cm. 7.5 
mm. dobásával két lábnyival döntötte 
meg az angliai sulydobó rekordot s 
ezt a teljesitményét az angliai amatőr 
atblétikai szövetség a ritka kitüntetés- 

lrja: Baktay Ervin 

Ez már a rádzsputok földje, a rádzs- 
utoké, akik mainapig is megőrizték 
arcias szellemüket és lovagi erényeiket. 
Már a nevük is mutatja, hogy büszke e 
önérzetes faj: rádzsput (szanszkritul rád- 
zsa-putra) királyfit, királyi leszármazot- 
tat jelent. Minden rádzsput királyi nem- 
zetség utódjának tekinti magát és szüle- 
tésétől fogva a rangban második kaszt- 
nak, a ksatrija (harcos) erendnek a tagja. 
Rádzsputánában még manapság 1s sürün 
látni marcona megjelenésü férfiakat, akik, 
a régi magyar fringiához hasonló görbe 
kardot hordják karjukon. Az állukon 
kétfelé fésült szakáll is valami marciális 
jelleget ad a középtermetü, ae szabályos 
és izmos alakoknak. A fegyvertelen, sze- 
lid hinduk közt a rádzsput képviseli a 
régi idők férfias szellemét. 

A rádzsputok az Indiaszerte évezredek 
óta otthonos dhótihoz indus szabásu ing- 
félét (kurta) vagy könnyü, térdigérő ka- 
bátot (acskan) viselnek, lábukat a felkun- 
korodó orru indus papucs, fejuket pedig 
a jellegzetesen megkötött pagri (turbán) 
takarja. A nők sokráncu tarka ezoknyá- 
jához a derekat teljesen födetlenül ha- 
gyó s csupán a mellet meg a felsőkarokat 
eltakaró szük bluzféle járul, vállukon és 
fejükön átvetve pedig szines. mintás lep- 
let viselnek. Karjukat csaknem a könyök- 
ig ezüst karperecek diszitik, Lokájukon is 
kösöntyük csengenek járás közben. 

A férfiak homlokán odafestett vörös 
vagy sárga tilak (kaszt-jel) büszkélkedik, 
mig a jó családból való nők homlokát ap- 
ró piros pont ékesiti. Muzulmán arány- 
lag kevés lakik Rádzsputánában, ugy- 
hogy az utcák és bazárok jellege tisztán 
hindu. A „tisztán" jelzőt persze nem seza- 
bad szó szerint venni, mert a tisztaság 
gyakran hagy némi kivánnivalót a kele- 
ten. De ne legyünk tul szigornak, ne fe- 
ledjük el, hogy más égtáj alatt járunk, 
ahol a hőség és a por szinte percek alait 
a legalaposabban fürdött europaira is 
szürke mázat von. Az indus tisztátlanság 
egyébként is külön tanulmányt érdemel. 

-
-
 

náló megjelenésével. 

DZSAJPURBAN 
Talán a világ egyetlen népe sem fürdik 
és mosdik annyit, mint az indus, de ez a 
tisztálkodás csak a testre terjed ki, a ru- 
ha már rendszerint hónapok vagy évek 
szennyét viseli magán. 

Szindus, érdekes tipusok tömege nyü- 
zsög Dzsajpur utcáin,. Az emberek vetite- 
nek változatos szinfoltokat a város képé- 
be, mert a házak ugyszólván kivétel nél- 
kül halványvörösre vannak festve, fehér 

diszitésekkel. Ez a szin uralkodik még a 
mahárádzsa palotáján is. Ez az egyöntetü 
szinárnyalat egy kissé egyhanguvá teszi 
a város képét, bár a pandzsábi és észak- 
indiai szük sikátorok után Dzsajpur tiz- 
tizenöt méter szélességü egyenes utjai kel- 
lemes meglepetésként hatnak. 

Közel a fejedelmi palotához bizarr, ere- 
deti külsejü ház vonja magára minden 
idegen figyelmét. A Havá Mahál (A Szél 
Palotája) ez az épület. A sokemeletes ház 
csupa kidomborodó, zárt erkélyről van 
egyberóva, mintha sejtekből állana. A 
maga nemében nyilván egyedülálló az 
egész világon és a régi indus épitészek 
dus képzeletét dicséri egységes és impo- 

A mahárádzsa palotájának alaptónusa, 
mint föntebb megjegyeztem, szintén a 
rózsaszin. Kellő távlatból szép az össz- 
hatás, de közelről bizony kissé talmi be- 
nyomást tesznek a festett stukkatur falak 
és oszlopok. A belső kert lugasai és viz- 
medencéi üde enyhülésül szolgálnak az 
utcák forró és poros levegője után. 
A palota mögött nagy mesterséges tó 

terül el. Az őr biztosit afelől. hogy alli- 
gátorok tanyáznak benne, de egyet sem 
látok. „Most éppen a vizben vannak — 
magyaráz az őr s erről akaratlanul is 
eszembe jut a vásári fakir kikiáltója, a 
mint fennen hirdeti: „Itt látbató a hires 
alvó fakir, aki félévig alszik, félévig éb- 
ren van – most éppen ébren van!" 

De sebaj, van még Indiában elég kro- 
kodilus és ha nem itt, hát máshol majd 
találkozom velük. Adzsmér mellett, a 
Puskár-tó partján. amugy is láttam vagy l 

és 

MAGNESIA 
S. PELLEGRINO. 
G. CENTONZE-Bukarest VI. 

döntője. Párisból jelentik: Az amerika. 
ak ellen győztes Anglia és a 

lvédő Franciaország tenniszezői 
pénteken kezdődik meg a Davis 
döntője: Az angol versenyzők kitün 
formában 
Wimbledon óta nem javultak, akkor ez 
yben az angolok nyerik el a vándordi 
jat. : 

ban. Konstancából jelentik: A nagyvi. 

arányban győzött az 
len. 

.husz jólme; termett krokodiluet a vizpat 
sarában sütkérezni. 

a lovak, tevék és elefántok istállói. Küli 
nösen nagy kegyben állnak az elefántok 
aminthogy eze 

személyes szolgálatára rendel: 

elhalálozott, 
keinek 

jelzi a hüséges állat földi maradványi 
nak helyét. A talapzaton arany betükk 
a dévanágari irásmód jeleivel bevégve 

a mahárádzsa néhai kedvenc kuryáján! 

mint aminőt Lord Byron vésetett kutm 

mint a nyugaton. A hindu felfogás szer 

formái különözők. Az élőlények tetteik 

Ne engedje magát meggyözm, , 
ha más magnesiumot ajánlanak e 

Ösnnnek, a valódi ; 

Mauynesia S. Pellegrino 

Utasitson vissza minden 
! 

utánzatot. ! 
Követelje a garancia-bélyegzővel. r 

— Szent Pelerin kép és a „Pro- 

del' aláirás — ellátott valódi 

Képviselet és lerakat : 

Str. Dr. Clunet. 3. Telefon 360095. 

4 Pénteken kezdődik a Davis Cy 

serlege 
közöt 
Cu 

vannak és ha a franciák 

0 A NAC nagy győzelme Konstancá. 

második mérkőzésén ?/ 
Elpys csapata el 

A palota külső udvaraiban sorakoztnal 

k az okos és erős állatd 
meg is érdemlik. Az előző mahárádm 
főfelesége például annyira szerette az' 

hatalmai 
hogy amikoc a freles álll 
a királyasszonyok siremlé 

k területén külön mauzoleumt 
emeltetett számára s ott helyeztette 
hamvait. Az ambéri uton áll a fehér mát 
vány siremlék-csoport (azóta már a m 
háráni porai is ott nyugosznak) s az os 
lopsor szegélyén külön kupola alatt f 
ete márványból faragott elefántszob 

hátaselefántot, 

a név: Gadzs-Rádzsa – magyarul Élefántok Királya. Ennél több kegyél 
kevés állatnak jutott még eddig osztál 
részül, bár a dzsajpuri palota kertjéb 

hamvai fölött is emlékmü magaslik — 
nem is jelöli olyan magasztaló sirve 

ja sirkövére. 
Indiában az állat más rangfokon 4 

. 

minden élet egy, csak megnyilvánul 

érdemeik alapján emelkednek vagy M 
lyednek a létezés rendfokozatainak, 
torjáján. Némely állatfaj különös tisz. 
letnek örvend, igy például a páva 0 ó 
szent valami a hinduk szemében, hod 
megölése elbirálásban csaknem az em0 
gyilkolás büntettével vetekszik. 
Dzeajpurnak különben is válasz 

szent állata a páva, ezért éppen ngy 
hetne „A Pávák Városának neve 
mint rózsaszinü városnak. Lép 
mon, házak falán, fákon, kertek 
in, mindenütt szemünkbe tünnek el 
ragyogótollu, szépséges drágakő-mada 
zaraszvati istennő szentelt állatai 0 
gáxva megérzi az eső közeledtét. ilyeik/ 

k 
ifesziti legyezőjét és táncolva opol 
ol, a hüsitő s termékenyitő felhőviz 

epekedő hinduk pedig boldog öre [y 
üdvözlik a cifratollu időjós tánó 
a kép a régi hindu költészetben is 10 
visszatér. ; 



A hangos film 
kulisszái mögül 

A pátens-harc és a hangos-tilm 

Berlin, julius 22. 
hangos film Amerikában született 

eg: 1920-ban állitották elő a Warner 
Bros a Western Electric készülékén az 

ő hangos filmet. Ma már két és fél 
lliárd dollárra rug a hangosfilm- 
ba fektett tőke egyedül Ameriká- 

A három nagy hangos-film kon- 

zern közül, melyek a hegemóniáért 
küzdöttek a hangos-film területén, a 
'ox-Film elbukott, a magyar származá- 
a William Foxot a tőkeerősebb Rádió- 
Keith Örpheum és a Paramount leteri- 

A 

tok mögött Amerika két nagy elektro- 
mos vállalata küzd egymással: a Gene- 
ral-Electric és a Western-Electric, övék 

HUGENBERG, 
a német filmkirály 

minden jelentősebb szabadalom a han- 
gos-film területén Amerikában. 
Az európaiaknak meg vannak a ma- 

guk szabadalmai s három évig folyt a 
nemzetközi harc be- és kiviteli tilal- 
makkal, mig végre 1930-ban létrejött a 

legfőbb haszonélvező. Amerika kapta 

kivételével, Indiát és Szovjetoroszor- 
szágot. Németország monopolterületei a 
zerződés szerint Németországon kivül 
Ausztria, Magyarország, Svájc, Cseh- 
szlovákia, Jugoszlávia, Románia (l2g- 
alább tudja az erdélyi mozilátogató, 
miért kap elsősorpban Ulfa-hangosfilm 
giccseket) Dánia, Svédország, Finnor- 
rszág, Bulgária, A többi ország, mint 
ranciaország, Olaszország, alig jelen- 
enek valamit a hangosfilm-világpia- 
on: francia filmek legfeljebb a rokon 
atin nyelvü országokba és a francia 
olóniákba jutnak el, máshova csak 
Fgészen kivételesen, az angol film pe- 
ig csak Délamerikában jelent konkur- 
enciát Amerika számára. 
Ugy, hogy a párisi hangosfilm-béke 

sősorban Amerika és Németország, a 
ilág e leghatalmasabb két elektoromos 
para között köttetett. S arra volt jó, 
1ogy az AEG és iemens, melyek 
gyüttesen hóditották meg a német han- 
gosfilm ipart, megsemmisitő belső pa- 
ens-harcot folytassanak le a többi né- 
hel kisebb Patenstula donosok ellen. A 
Mlangfilm t." a patensek névleges 
ajdonosa s ezek alapján teljesen a 

ezében tartja a hangosfilm-készülé- 
kek gyártását. 
Minden máshol készült 
készülék , illegális- ,illegális", mely ellen a 
Klangfilm . T. azonnal pert indit. 
elhogy, mig Amerikában a két nagy 
e zomos fársasák a General Elec- 
kürre- Western lectric heves kon- 
émenciában állanak egymással, addig 

kez meg ágban az AEG és Siemens 
a ogva szolidárisan léptek fel 
Acon s ma a hangosílim készülékek 

elyzetül evehetetlen .monopolisztikus 
énzüg an. A „Tobis", mely holland 
őlü gyi érdekeltség, ugyan független 
zonybanégis lényegében függőségi vi- 
zorosan keln s csak egy szerződésileg 
i szabad örülirt területen van mozgá- 
ad kés üa A „Tobis"-nak nem sza- 
ne- ékeket előállitani, ez a 

izárólagos joga Németor- 
obisnak a film-előállitás 

is üzlet a szabadalom-üzlet. AÁmi nem 
za már egyedül sem. 

zetesen monopolisztikus helyzet termé- 
sához veein nagymérvü kiuzsorázá- 

mipar ily monopolisztikus hely- 

hangosfilm- 

JÖTIUs 24. 

tette. A porondon maradt film-vállala- 

párisi hangos-film-béke, melyy felosztot- 
a a világot az elektromos világtőke kö- 
zött, mely a hangosfilm mögött áll, mint 

m
 

az összes angolajku területeket Anglia 

párisi békéje. - A hangos-film, 
mint fantasztikus üzlet 

zetének másik következménye az óri. 
ási nyereségek, mellyel a filmtársasá- 
gok dolgoznak. 

Hogy a hangosfilm milyen kiadós üzle- 
tet jelent az elektromos ipar számára, 
arra jellemző az amerikai Warner Bros 
konzern mérlege. A hangosfilmre átálli- 
tás évében a kimutatott nyereség 
két millió dollárról 17 millióra emel- 
kedett. 

ségei is egészen fantasztikusak. Minden 
felvételi nap dija 2500 márka. Ezenki- 
vül a Tobis kap a film összbevételéből 
öt százalékot s még egy forgalmi-provi- 
ziót. Egy hangos filmen, mely egy fél 
millióba kerül, a Tobis nem kevesebbet, 
mint 230.000 márkát keres. A mult év- 
ben kb. 100 hanogsfilmet állitottak elő 
Németországban, amelyeknek előállitá- 
si költségei kb. .50 milliót tettek ki — 
Ezen az ötven millión a Klangfilm és a 
Tobis kb. 25-35 milliót keresett. 
A hangosfilm tehát kitünő üzlet a pa- 

lalatok számára: mint láttuk az előálli- 
tási költségeket monopolisztikus hely- 
zetük folytán megduplázzák. Féleny 
nyibe kerülne egy hangos film, ha a 
patensekért nem kellene olyan nagy 
adót fizetni. S ennek dacára azok a 
filmvállalatok, amelyek a patens-ké- 
szülékekkel a filmeket előállitják, szin- 
tén keresni akarnak. S mint kitünik, 
tudnak is. Még pedig sokat. Németor- 
szág legnagyobb, ma csaknem monopo- 
lisztikus helyzetü hangosfilm-vállalata: 
az Ufa, a hangosfilmre való áttérés előtt 
a legnagyobb anyagi nehézségekkel küz 
dött, ugy, hogy rövid pár -évvel ezelőtt 
potom pénzért kinálták eladásra. Hu- 
genberg megvette s befektetett husz 
millió márkát a hangosfilmre való át- 
szerelésre. S a befektetett husz millió- 
ból 17-et az előállitott hangos filmek 
néhány hónap alatt behozták. Erre a 
szerencsés konjunkturára alapitotta Hu- 
genberg a ma már veszedelmes, mert 
politikailag egyoldaluan kihasznált 
filmkirályságát. De erről legközelebb. 

Dienes László. 

Csikszereda, julius 22. 
Az alábbi néhány sor nem valami fries 

tragikus eseményről ad hirt. Inkabb eta- 
tisztikai adat csak, ami muindig aktuális 
Aktuális volt már ezelőtt egy evvel és 
aktuális marad hónapok multán is. A 
változás csak annyi benne hogy azok a 
számok, amelyek olyan megdöbbentő erő- 
vel mutatnak rá Csikmegyse rettentő gaz 
dasági helyzetére, nap-nap után nőnek. 
A csikszeredai törvélyszék mellett mü- 

ködő végrehajtó-hivatal iktatókönyv. 
árulkodik az alábbiakban: 
Ennek az évnek a folyamán összesen 
4624 végrehajtást foganatositottak Csik 
megvyében. 

Ebből 3124 ingó vagyon elleni, 1500 pedig 
ingatlan vagyon elleni végrehajtás volt. 
esesszeséel eecsesesöE TDs 

de a megye 

Bánffyhunyad, julius 22. 
Bánfifyhunyadon megint aktuális lett 
a régi kérdés: maradjon-e meg város- 
nak, vagy kérje, hogy degradálják visz 
sza községgé? A legutóbbi tanácsülésen 
vetődött fel ujra ez a centrális problé- 
ma és hatalmas vihar támadt körülötte. 
Végül is szavazásra került a sor. A ta- 
nács egyik része nyilt szavazást kivánt, 
a többség inditványára azonban Moga 
Jenő polgármester titkos szavazást ren- 
delt el. A jelen volt 18 tanácstag közül 
nyolc, aki a nyilt szavazást kivánta, 
tartózkodott a szavazástól és 

De a német Klangfilm és Tobis nyere- 

tenseket kezükben tartó elektromos vál- 

AAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A székelylöldi pusztulás számokban 
K 

200 nap alati 16724 végre- 
ajtás Csikmegyében 

s500 csikmegyei család ragédiája 

Alig több, mint 200 nap telt el ebből az 
évből, 
napjára tehát 23–24 obégrehajtás esik. 
És naponta szinte nyolc esetben perdült 

meg a dob a csikmegyei gazdák jószága, 
ingatlanai fölött. 

incsenek benrime ezekben a számokban 
azok a végrehajtások, amiket adó és más 
illetékek fejében foganatositottak. Pedig 
ez talán még több. 

AÁtlagos számitás szerint tehát ebben 
az évbben 5000 csikmegyei család pusz- 
tulását adta hirül a bégrehajtó döbja. 

Mi lesz ebből? A romlás ma már nem is 
a számtani, hanem a mértari holadvány 
szabályai szerint dagad. Az ország egyik 
legszorgalmasabb és legértelmesebb nép- 
csoportja áll a pusztulás szélén. 

Sososev zssvsvssosöÉF 

Bánilyhunyad város akar maradni, 
nem hagyja 

Az összes városfeilesztési határozatokat megváltoztatja a vármegye 

igy 10 szavazattal a tanács ugy dön- 
tött, hogy Bánityhunyad maradjon 
meg városnak. 

De ez még nem az utolsó szó ebben a 
régóta vajudó kérdésben, mert a hatá- 
rozatot a nem szavazó tanácstagok meg- 
felebbezték. 
Elvben tehát Bánffyhunyad egyelőre 

város maradt. A valóságban persze sem- 
mi sem -változott. Azaz mégis. város 
megkapta a rendőrséget, amelyet most 
az állam fizet, viszont amig falu volt 
Hunyad, a saját zsebéből fedezte a köz- 
biztonsági kiadásokat. Minden más vo- 

Nyári vásárunk 
már csak 5 napiu tart. 
Ne mulassza el ezt a 
legketdvezőbb alkalmat. 

sem hagyták jóvá a határozatot. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

.natkozásban arról panaszkodnak a hu- 
[nyaajak, hogy . 

a vármegye szabotálja, nem engedi 
őket várossá fejlődni. 

Még ahány határozatot hoztak, amely 
alkalmas arra, hogy városias jelleget 
adjon Bánffyhunyadnak, azt a várme- 
gye mind megváltoztatta. A szabályren- 
delet alapján kimondotta a tanács, 
hogy nem engedélyezi többé a fából va- 
ló épitkezéseket. Valahányszor az érde- 
keltek megfelebbezték ezt a döntést, a 
vármegye mindig megengedte a fahá- 
zak épitését. A tanács elhatározta, hogy 
szeméthordó kocsit és öntözőkocsit sze- 
rez be. A vármegye részéről kiszállott 
relferens számvevő kifogást emelt a ha- 
tározat ellen. Mi szüksége van Bánffy- 
hunyadnak olyan luxusra? És mai nepis 

öz- 
tiszasági szempontból a tanács megtil- 
totta, hogy a csordát a főutcán hajtsák 
végig. A megye ezt a határozatot is 
megváltoztatta. Ki akarták telepiteni a 
piacot a város tfőteréről, hogy azt par- 
kirozhassák. A járási agrárhatóság öt 
holdnyi más területet ajándékozott a 
városnak az uj piac részére. Hogy tör- 
tént, hogy nem, az agrárhatóság rövide- 
sen meggondolta a dolgot, visszavette az 
öt holdat és kiosztották házhelyeknek. 
Olyanok is kaptak belőle, akiknek már 
van házuk. 
Bánífyhunyadot nem engedik várossá 

fejlődni. Nem ugy hat mnidez, mintha a 
régi török hódoltság idejéből való si- 
ralmas krónikát olvassa az ember' 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

- FőŐISKOLÁT VÉGZETT SOFFőŐRÖK. 
Berlinből jelentik: Az itteni legnagyobb ber- 
lini közlekedési vállalat, amely a berlini taxi- 
soffőröknek majdnem teljes negyedrészét fog- 
lalkoztatja, a minap felvétette alkalmazottai- 
nak személyi adatait. A felvett adatok szerint 
a vállalat soffőreinek 50 százaléka főiskolát 
végzett. 

– FELJELENTÉST ADOTT BE BÁNTAL- 
MAZÓI ELLEN A KAMATELLENES LIGA 
BIHARMEGYEI ELNÖKE. Szalontáról je- 
lentik, hogy Burlea, a kamatellenes liga bi- 
harmegyei elnöke, a megyében köruton volt 
s beszédeket mondott. Vaskóhn azonban le- 
tartóztatták s őrsről-őrsre gyalog kisérték be 
a váradi ügyészségre. Most Burlea a csend- 
őrök ellen, akik meg is verték és jogtalanul 
tartóztatták le, feljelentést adott be. 
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Teljes erővel dühöng a szeszpanama orgiája 

. 

v 
k 

Bukarest, julius 22. 
A tengerikigyóvá dagadt és hónapok 

óta az események felszinén uszó feke- 
teszesz hullámai, most már a parlamen- 
ti felszólalásokon és miniszteri intézke- 
déseken tul, elhömpölygött Bukarestbe. 
A hatóságok teljes apparátussal nyo- 
moznak a feketeszeszesek ellen, akik az 
ügyészségtől való páni félelmükben, 
ördélyből a Regátba tették át székhe- 
lyüket. 
Itt pedig teljes erővel dühöng a feke- 
teszesz orgiája. Nap-nap után történ- 
nek ujabb letartóztatások. A regáti fe- 
keteszeszfázisnak egyik különös érde- 
kessége, hogy az ártatlanságukat han- 
goztató bortermelőkre is rájár a rud, 
mert kiderült, hogy borszeszből is feke- 
teszeszt hamisitanak, milliókkal káro- 
sitva meg az államháztartást. 
Most, miután uj állomáshoz érkezett 
a panama, nem érdektelen, ha megfi- 
gyeljük a leleplezések geográfiai irány 
vonalát. Mint ismeretes, a tél folyamán 
Nagyváradon robbant a leleplezési bom- 
ba: letartóztatták Kun Andort, az es 
kori szeszinspektort. A panama hullá- 
mai lassanként áthuzódtak Kolozsvárra. 
Rövid idő után panamaekrazitok fénye 
lobbant meg Aradon, Temesváron és a 
szeszpanama bünügye nemsokára el- 
árasztotta az egész Bánságot. 
Miután az erdélyi hatóságok alaposan 

belemártották jogi kedexeik fullánkjait 
a gyárak és a szeszinspektorok csikágói 
alvilágába, a leleplezési vész kezdett 
délfelé huzódni és rohamlépésekben 
közeledett a Regát felé. Egyesek előre- 
látták, hogy a szeszpanama bünügyi szá- 
lai csak B : 
nak ellenére, hogy politikai okokból 
mindent az erdélyiekre háritottak. 
A nyomozás Brassóig jutott. Ekkor 

már megmozdultak az ilfovi ügyészség 
éles szimatu vizsgálóbirói. És nyomoz- 
tak. Éjjel házkutatásokat 
nappal pedig szembesitették és vallat- 
tak. Igy folyt ez heteken keresztül, mig 
egy holdvilágos estén rajtaütöttek Fo- 
garas mellett a Czordik-féle feketeszesz 
koncernre. Ez a leleplezés lerántotta a 
leplet a Marosvásárhely melletti feke- 
teszesztelep üzelmeiről is. 

7773 líter ieketeszesz 
Fogaras és Bukarest között 

A fogarasi nyomozásokat Jeles, a fi- 
náncgárda rettegett vezére vezette. -– 
Stanescu bukaresti vizsgálóbiró társa- 
ságában kiszállott a helyszinre és meg- 
állapitotta, hogy Czodik egy Sidon Ghe- 
nad nevü csődbejutott kereskedő segit- 
ségével a gyár egyik ablakán keresztül 
felszerelt pumpa segitségével csurgatta 
át az adóztatástól mentes hordókba a 
milliókat jelentő nedüt. 

Azt is megállapitották, hogy leg- 
utóbb ZZ273 liter feketeszeszt szállitottak 
Bukarestbe. Most tehát megindult a haj 
sza a feketeszesz után Fogaras és Buka- 
rest között. A detektivek és fináncgár- 
disták egész tömegei figyelték a szesz- 
raktárakat. Megindultak a házkutatá- 
sok. Jöttek a feljelentések és hamis vá- 
dak. Teljes szabadsággal dühöngött a 
bosszuállás. 

A nyomozás azonban eredményre ve- 
vezetett. Bukarest egyik legnagyobb 
parfőmkereskedőjét váratlanul letar- 
tóztatták, amely uj fordulatot adott a 
nyomozásnak. 

Aitalion a görög fekete- 
pariöm gyáros 

Az ügyészség emberei az éjszaka fo- 
lyamán házkutatást tartottak AÁftalion 
testvérek parfőmgyárában. Az ajtók be 
voltak zárva vasreteszekkel, belül azon- 
ban éjszakai munkások gyártották a 
feketeparfümöt. Előkerültek a revolve- 
rek. A hatósági fellépés erélyére meg- 
nyiltak a vassal lezárt ajtók. Izgalmas 
jelenetek.. Egy óra mulva pedig a vizs- 
gálóbiró szobájában Aftalion a görög 
fegeteparfőmgyáros megtörten védeke- 
zik: 
– áÁrtatlan vagyok... Csak adózott 

szeszből készitettem illatszereimet.. — 

8. OLDAL 

ukarestbe fognak vezetni an- 

tartottak, 

lély után az Ok 

őntőtte el a fek 
Izgalmas letlarfóziaiások Bukaresiben. A borfermelők soraiba fész. 
kelfe be magáf a szeszpanama. Man lelkész szerini az ügyészségi 

vizsgálatiok ellenére is egyre fokozódik a jekeleszeszgyáriás 

Nemsokára előkerülnek a bizonyitékok. 
A raktárakban talált hordók feltünően 
egyeztek a Czodik-féle fogarasi fekete- 
szesztanyán lefoglalt hordókkal. A szár- 
mazás tehát letagadhatatlan. 
A terhelő bizonyitékok sulya 

Aftalion megtört és vallott: 
– Tessék elhinni ügyész ur. teljesen 

elveszitette rentabilitását a parfőm és 1l- 
latszeripar. Én pedig csak ugy tudtam 
felvenni a komoly konkurrenciával a 
versenyt, ha gyártmányaimat mentesi- 

alatt 

Az első parlamenti feketeszeszbizottság 
elnökének leleplezései 

Mint emlékezetes, közvetlenül az első 
kolozsvári letartóztatások után, a Miro- 
nescu-kormány egy parlamenti bizottsá- 
got delegált a katasztrófális méretekben 
elharapódzott feketeszeszpanama kivize- 
gálására. Az első parlamenti feketeszesz- 
bizottság elnöke Man lelkész képviselő 
volt, akinek neve nem egyszer összeköt- 
tetésbe került a panamákkal. 
Man lelkész erélyesen tiltakozik a vá- 

dak ellen, ugyanakkor pedig leleplezi a 
regáti feketeszesz misztériumát. 

Furcsa és érthetetlen - mondotta 
Man lelkész egy beszélgetés során -, hogv 
pont engem állitanak be a foketeszesze- 
sek dovenjének, holott én voltam az, aki 
a feketeszeszt elsőnek lelepleztem a par- 
lamentben. 
parlament nem oszlott volna fel. ugy 
megdöbbentő adatokat hoztam oolna fel- 
szinre a feketeszesz sötét dzsungel jéből. A 
feketeszeszpanamából azonban politiku- 
mot csináltak és ez elzárta az utját an- 
nak, hogy a szégyenteljes orgiát meg le- 
hessen akadályozni. Ennek bizonyitására 
felemlitem azt, hogy a választásokon nem 
harcoltunk a kormány ellen, hanem a fe- 
keteszesz vádjait kellett lépten-nyomon 
kivédenünk... 

A borászok desztillált 
borából fekete nedü 
csurog.. 

A nemzeti parasztpárt harcos vezére a 
továbbiakban igy folytatja nyilatkoza- 
tát: 

– A kormánynak meg kell értenie vég- 
re, hogy a szeszpanamának két végrehaj 
tója van: a kereskedő és a 

Ha a nemzeti parasztpárti 

leszesz 

-
 

gyáros, a má- 

erdélgi 

lyságot 

tem a sulyos adóktól. 
Bukarest szépeinek gyöngéd istápoló- 

ja, a feketeillatszerkirály Vakarestibe 
került. A hatóságok hermetikusan elzár- 
ták a külvilágtól, nehogy megakadá- 
lyozhassa az ujabb leleplezéseket. 

Cujkáznak a gyermekek 
az iskolában 

megállapitják, 

nyira elfajult, hbogy 

Az ókirályságba áttelepült feketeszesz 
panamának az ügyészségi vizsgálat mel- 

sik pedig a hivatalos jogokkal felruházott 
ellenőr. Mindketten bünösök. 
A destrukció nem szünt meg. mert tel- 
jes meggyőződésből állitom, hogy a fe- 
keteszeszpanama ma sokka! jobban 
dühöng, mint eddig. 

A panama teljes szabadsággal folyik. A 
feketeszesz otthona ma a Regát. Az er- 
délyiek szerepét átvették a bortermelők. 
Tudni kell ugyanis azt, hogy az Ókirály- 
ságban, amelynek pompás bortermelő vi- 
dékei vannak és ahol a borból termelt 
szesznek különös előnyöket biztosit az 
érvényben levő törvény, gabonából hami- 
sitják a szeszt és a hatóságoknak ugy ál- 
litják be a dolgot, mintha az borból ké- 
szült volna. Igy született meg a gabo- 
nából készült borszesz, ami egyenlő az 

feketeszesszel. v 
alamikor Szatmár, Nagyvárad. Ko- 

lozsvár és Szamosujvár termelték a feke- 
teszeszt, ma azonban a regáti Vitikultu- 
rok illetve bortermelők borlepárolóiból 
folyik az országon keresztül a fekete 
nedü.. 
– A panama pedig zavartalanul fo- 

lyik, mert minden kellék megvan 
hozzá: : 

Pénz, kijárás.. a kontroll pedig alap- 
jában véve a régi rendszer egy ujjáala- 
kitott kinövése. Addig, amig a szesztör- 
vényt meg nem változtatják, még csak 
arról sem lehet szó, hogy a panama mé- 
reteit lecsökkentsék. A panamának azon- 
ban csak a radikális szeszmonopol vethet 
véget. ÉEzt kell megvalósitania a kor- 
mánynak.. 
A feketeszeszpanama tehát uj terüle- 

tén, uj és kedvezőbb auspiciumok mellett 
teljes szabadsággal dühöng. A hivatalos 
körök pedig csak lamentálnak, mert meg- 

Vezérképviselet és lerakat : 

IIIII d Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35. Etaj I. 

Tett az erdélyl panamákt 
eltérő sajátságos jellegzetességei is van. 
nak. A nyomozásba az egészségügyi mi 
niszterium is bekapcsolódott. 
gok egy részletes jelentésben számolna, 

a vizsgálat ercdményéről, amelybe 
ogy 

a közegészségugyi állapotokra nézy, 
komoly veszedelmeket rejt magába, 
a feketeszesz, tekintve, hogy az adód. 
lenőrzéssel egyidejüleg kivonják 
egészségügyi ellenőrzes alól is. . 

Megállapitást nyert, hogy a feketeszes,. 
ből készült gyártmányok nem egysze, 
okoztak halállal járó mérgezést. 
Ugyancsak a vizsgálat folyamán meg. 

állapitást nyert, hogy a szesztörvény. 
ben helytelenül korlátozott kisüstök 
megdöbbentő mértékben terjesztik 
szeszesital fogyasztását a falyakban. Á 
kisüstök szabad garázdáikodása 

a falusi gyerekek uzsonna helyett kis 
üvegekben cujkát vittek az iskolába, 
tekintve, mert a titkos kazánokkal 

rendelkező szülőknek olcsóbba került 
a néhány deci feketeszesz, mint a da. 
rab kenyér. 

A feketeszeszből gyártott cujka tehát 
nemcsak az országot öntötte el, hanem 
beléplántálta magát a falusi iskolák 
padsoraiba és betüvetés helyett alkohol. 
izmusra nevelte az uj nemzedéket.. 

állapitást nyert, hogy a törvényes szesz- 
fogyasztás siralmasan visszafejlődött. - 
Hogy kézzelfoghatóbban igazoljuk, elég 
ha me emlitjük. hogy mig az 1925-ös év 
első 53 hónapjában ötezer vagon szeszt fo- 
gyasztottak, addig az 1931-es év ugyan. 
csak első hónapjában mindössze csak 19 
vagon adózott szeszt adtak el az ország 
területén. A többi 4882 vagon, ami való. 

teszesz volt. 
Seres M. iklós. 

– Hogyan gyüjtenek 

sitónk jelenti: A csikmegyei 
panaszt tettek a vármegyei prefektus. 
nál, hogy az utóbbi időben az eddiginél 
is nagyobb mértékben lepik el a falva- 
kat egyes bukaresti lapok előfizetőgyüj 
tői és a szó szoros értelmében fenyege- 
tésekkel próbálják rábirni őket lapjuk 
előfizetésére. A községi pénztárak üre- 
sek, a közönség a legnagyobb nyomoru- 
sággal küzd s igy az állítólagosan ható. 
sági támogatás mellett dolgozó előfizető 
gyüjtők sáskajárása ujabb megpróbál- 
tatást jelent ugy a jegyzőkre, mint az 
előljáróságokra. Dinu Stolojan prefek- 
tus a panasz vétele után nyomban utasi- 

totta a csendőrséget, hogy azonnal tar- 
tóztasson le minden ügynököt, aki ha- 
tósági támogatásra hivatkozva erősza- 

koskodni mer, vagy magas állásokat be 
töltő egyének nevét használja fel arra, 

hogy sikereket érjen el. Egyben utasi- 
totta a prefektus a jegyzőket is, hogy 

értesitsék a csendőrséget. 
eossesecesseseoBes BB veseseesevel 

Megtámadja a rákot 
és a többi fertőző 

hetegségeket 

zás csatlakozik, a bakteriumok arra kényszer " 

a test sejteit, hogy rendellenes szokásától elté! 

jesen megszünteti és lefojtja a hullámzást, azáltal 

hogy a hullámzásba ellenálló sejteket, vagvis t 

nokat visz be. 

Ez Lakhovski francia orvos-professzor teon 

rök előtt kifejtett. Ugy a teoria, mint a kisér 

zalmat szereztek a felfedező tudósnak. 

Értekezletében a irancia orvos-tanár ki s 

hogy az emlitett hullámzás végzetes hatásalt a 
ugy lehet ellensulyozni, ha villamos szürés hely 

reálitását, egy vagy több hullámzó kör 

melyet nyaklánc vagy őv formájában beviszül g 

testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző atol 

betegedések esetén kitünő eredményeket m 

Ézek a csodás hatásu nyakláncok és 
kaphatók gyógyszertárakban és 

a párisi orvosi fakul 

Dillan, Pitas Mos 4 Bucuresti, felhivja a iós 

ség figyelmét arra, hogy csak azok a nyak 

és övek valódiak, amelyek csomagolása ? 

látva a Dillan-cég garancia-szalagjával és ellen 

vignettájával. 

any. 

szinüleg az idén is elfogyott, mind feke. 

előfizetőkel 
Csikban egyes bukaresti lapok. Tudó. 

jegyzők 

minden ujabb esetben haladéktalanul 

Mia csodásnuaklánd 

Ha az egészséges sejtekhez vibrációs hulláz 

gyakorisággal hul ámozzanak, másoknál pedig te 

oz 

jája 
amelyet körülbelül 2 évvel ezelőtt az orvosi 

bemutatások mindenütt feltünést keltettek és 

elenű 

biztosítjuk a szervezet rendes működéséne tal 

t 

fel és lényegesen megjavitotta a betegség teloly 

drogeriákbam 
Dr. Laval 

A Lakhovski-laboratorium vezérképviselőle 
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Az ország, ahol senkinek s em szabad ismernie a gondol: 

Hogyan néz ki a valóságban a kormány gabonamentő-akciója? 
A föblel elrámdje szálma és Himmenessoa 

Bukares, julius 22. 
Julius. 
Dus Kanaánban, az Urnak 1931-ik 

esztendejében, az áldott buza ujra be- 
érett. A buzaföldeken hetek óta 
dülnek már a kaszák és zakatolnak már 
az aratógépek. Marokszedő lányok és 
asszonyok kötik a kévéket, nőnek az 
asztagok. Valamikor dal zengett a bu- 
zatöldeken, mert ünnep volt az aratás. 
Ma nincsen dal és nincsen ünnep. Ne- 
héz muka van csak, verejtékes robot, 
hétköznap. 

Arat a gazda és nem tudja, hogy mi- 
ért. Már rég nem tudja. Talán azt is 
lfelejtette már, hogy valamikor érde- 
mes volt. Hogy a buza áldás volt. Pénz- 
re, jólétre, általános áldás. Elfelejtette, 
mert a gond, a nyomor nagy temetője 
nnak, ami egykor szép volt. De azért 
minden évben ujra vet és ujra arat. Ez 
az ő rendeltetése a földön. Hogy vessen 
és, hogy arasson. 

Julius utolsó bete. 
A kiadott hivatalos jelentés szerint 

z egész országban kitünő a buzater- 

zam, ebben az esztendőben fel 
400 ezenvagonra is.. 

A GAZDAMENTÉS 
. Nagy az áldás, de nagy a nyomoruság 
is! : 
A buza ára, különösen tavaly, olyan 

ilacsony volt, hogy annyit sem keresett 
meg, amennyit befektetett. Dehát ez — 
a mult esztendő zenéje. Kár azon sirni, 
ami elmult. Áz idén már más a helyzet. 

buzaárak az idén is alacsonyak 
ugyan, de jött a magas kormány és — 
igaz ugyan, hogy az utolsó percben, – 
rendezte a buzakérdést. 

Je vajjon rendezte-e? 
ézzük meg, hogy rendezte a magas 

kormány a buzakérdést. 
. Bevezette a kenyérre a jegy-ille- 
éket. : 

A kenyérjegyilletékből alapot csi- 
na 

megy 

3. Az alapból mindenki, aki egy va- 
gon buzá szállit ki külföldre, 10 ezer 

ejt kap, aki pedig egy vagon lisztet, — 
13 ezer lejt. 

4. A tizezer lejt -– az exportőrökön 
eresztül - a gazda kapja kézhez. mert 
1a az exportőr a külföldi áron kivül 
még külön 10.000 lejt kap is az államtól, 
nagyobb árat fizethet a gazdának a 
uzácrt. 
gyszerü, mint Kolumbus tojása. 

GENIUS 

IEXIIONA 
1615 oldal. 800 képpel és 61 

mümelléklettel. 

Mélyen leszállitott árban kapható 

Füzve 200.— lej. 
Kötve 250.— lej. 

kdék megrendeléseknél még 20 lej 
endő portóra Megrendelhető a 

ERASSÓI LAPOK 
önyvosztályánál. 

BRASSÓ. 
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csen- 

més. Tavaly 355 ezer vaggon volt a ho- 

ülköcrátEedzma 
Csakhogy ennél is egyszerübb lett 

volna, ha a gazda, aki eladja pbuzáját, 
nem az exportőrökön keresztül, hanem 
valahogy közvetlenebbül kapja meg azt 
a prémiát, amellyel segiteni akarnak 
rajta. : 

Magyarországon és Bulgáriában ugy 
oldották meg ezt a nehéz feladatot, 
hogy bevezették a boletta-rendszert. - 
Mindenki, aki buzát akar vásárolni, kö- 
teles bolettát venni, amelynek meg van 
szabva az ára. A bolettát, a rendes bu- 

zaáron felül, a gazda kapja kézhez, aki 
a bolettával adót, illetéket s más ter- 
mészetü kincstári járandóságot (izet- 
het. 
Azért egyszerübb ez az eljárás, mert 

a gazda nincs kitéve annak, hogy be- 
csapják. Különösen az elején, amig a 
rendszer kifejlődik és a kinálat-kereslet 

mániai buzaeladók a spekulációnak. 

OCt millió - a Gzenhárom millióhoz 
Ezek után felmerült a kérdés, hogy 

mit remélhetnek a gazdák a törvénytől? 
Ennek a megállapitása nem olyan egy- 
szerü. Számokra és statisztikákra van 
szükség. 
Azt mondottuk ugy-e, hogy az uj ga- 

bonatörvény a kenvérre kivetett bé- 
lyegilletékből akarja megteremteni az 
alapot, amelyből az exportőröknek ki 
kell majd fizetni a vagononkénti 10 
ezer és a malmoknak a vagononkénti 
135 ezer lejes prémiákat. 
Mennyi hevételre számithat az állam 

a kenyérbélyegből és mennyi az az ösz- 
szeg, amit prémiákban ki kell majd űi- 
zetnie az exportőröknek? 

rre nézve csináljunk egy kis számi- 
tást: 
Romániának van lakósa 18.000.000 
Östermelő ebből 13.000.000 
Kenyérvásárló: 5 090 000 
Ugyanis a földmivest, vagyis az ős- 

termelőt nem számithatiunk kenvérvá- 
sárlónak, mert otthon süti a kenverét. 
Ez azt jelenti, hogy az ötmilhó kenyér- 
fogvasztónak kell megfizetnie azt az 
összeget, amit a kormány exportprémi- 

Dehát ha a szándék jó, — minden 
rendben van. 

ák formájában a gazdamentésre akar 
forditani. 

HARMINC LEJ JUT FGY 
GAZDÁRA 

A kormány, amely 40 ezer vagon ex- 
portbuzára számit, 400 millió lert kon- 
templál a prémiákra, vagyis ennyire 
van szüksége ahhoz, hogy az egxport 
után fizetendő 10 ezer lejes vagonon- 
kénti prémiákat fizetni tudja. 
Az ötmillió kenyérfogyasztónak kell 

tehát ezt a 400 milliót megfizetnie, ami 
talán nem is volna olyan nagy baj. ha 
volna miből és főleg, ha ezzel segitve 
volna a gazákon. 
Azt mondottuk. hogy 13 millió őster- 

melője van az országnak. Már most: 
ha a 400 milliót felosztjuk a 13 mil- 
lió őstermelő között, fejenként 350 lej 
átlag jut és, ha az őstermelőknél öt- 

is egy-egy gazdacsaládra 150 lej jut 
csak. Ez a legjobb eset. : 

Igy néz ki tehát a számok és statiszti- 
kák között az uj gabonatörvény gazda- 
mentése. 

A Buza isazi mérlese 

Eltekintve most már attól, hogy 
jelent a gyakorlaban az uj b izatörvény 
van egy másik kalkuláció 1s, amely iga- 
zán szomoruan tárja fel a buza tragé- 

mit " 

TD3H-EeHa 
A kérdés itt az, hogy mennyit kere- 

sett az a foldtulajdono-, aki egy ka 
tasztrális holdat buzával vetett be. Ime, 
igy néz ki egy katasztrális hold buza- 

diáját: mérlege 1931-ben 
Kadások: 
1930 aug. Tarlószántás, boronálás, hengerelés 380 lej 
1930 szept. Keverőszántás, boronálás (könyebb munka 2530 lej 
1930 október. Haszonbér, illetőleg évjáradék, 13000 lejes 
földárat véve alapul 7 of 1000 lej 
1930 október. Vetőszántás, boronálás 230 lej 
1930 október. 100 kg. vetőmag I. osztályu 300 lej 
1930 október. Boronálás, hengerezés, vetés után 60 lej 
1931 március. Fogasolás, hengerezés gyomirtás 60 lej 
1931 március. Jégbiztositás fél százalék 195 lej 
1931 julius. Aratás egytized rész, 80 kg. á 300 lej 240 lej 
1931 julius. Hordás 20 kereszt a 10 lej 200 lej 
1931 julius Tüzbiztositás 100 lej 
1931 julius Cséplés egytized rész, 80 kg., á 300 lej 240 lej 
1931 augusztus Adó, közterhek, ármentesités stb 330 lej 
1931 augusztus Haszonbér 10 havi kamat 10 százalék 100 lej. 

Bevételek: 
Betakaritott bruttó termés 10 
10 q szalma á 40 lej 
3 q polyva á 20 lej 

A kiadások összege: 5700 lej. 

00 kg. buza, á 300 3000 lej 
; 400 lej 

100 lej 

A bevételek összege 3500 lej 

iz osztáluu készpénzsorslátt - 
Ha nyerni akar nagy összeget — 

kiegyensulyozódik, vannak kitéve a ro- 

tagu családot veszünk alapoul, akkor 

Második osztály huzása 1931 julius 26. 

tálja - Főnyeremény 1.000,000 Les. 

jegy 12 osztályon végid játszik. 

léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó 
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Sorsjegy Iroda: Cuj Strada Memorandului 16 

siessen venni Mentő sorsjegyet ! 
—– Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan- 

Nyeremények összege 4,000.000 Let. – Minden sors- 

— Sorsiedyek ára 100 és 50 Lei. - Vidéki rende- 
- Főbizományos Brassóban: Derzsv Géra 

harovrici Strada Stt. Apostoli 28. Központi 

A ráfizetés tehát egy katasztrális hold 
buzavetésnél 200 lej. A számitás csak 
annyiban változik, ha törpebirtokosé a 
föld, vagyis nem olyan valakié, aki nem 
maga dolgozik, hogy a kimutatott mun- 
kabéreket maga a törpebirtokos keresi 
meg, csakhogy nem egészen, mert a 
megmunkáláshoz szükséges állatokat ma 
gának kell eltartania és magának kell 
azok beszerzéséről és a gazdasági fel- 
szerelésről gondoskodnia, ami ha köl- 
csönpénzen történik, semmivel sem elő- 
nyösebb a helyzete, mintha mással dol- 
goztatná meg a földjét. 

Két szempontból is megvilágitottuk 
a buza helyzetét. Az eredmény minden- 
képpen elszomoritó. 

Pogány Marcell 

Az országos 
mérnökegylet 
leleplezése 
a spvéd urfépifési 

kölcsönről 

Bukarest, julius 22. 

Igen bizony, most már itt is érzik va- 
lami panamaszag, bizonyságául annak, 
hogy a boldogul emlékü kormány sem 
tudott semmit sem lebonyolitani ugy, 
hogy gyanu ne férhetne hozzá. Sajnos, a 
gyanu nálunk mindig indokolt s igy a 
egnagyobb érdeklődéssel és megdöbbe- 
néssel forgathatjuk azt a kiadványt, a 
mit az országos mérnökegyesület bocsá - 
tott ki legujabban s amelyben a hazai 
mérnökök e legtekintélyesebb egyesülete 
nem kebvesebbet állit és bizonyit, mint azt, 

hogy a spéd Soenska Vágaktiebolaget tár- 
sasággal kötött utépitési kölcsön egyike a 
legképetlenebb szerződéseknek, amiket va- 
laha állam magáncéggel kötött. 

A KÜLÖNÖS KÖLCSÖNÜGYLET 
Többek között ezeket mondja a mér- 

nökszövetség kiadványa: a svédekkel 
kötött szerződés összege 74 millió 440 ezer 
620 svéd korona, vagyis 3 milliárd 350 
millió lej. A kölcsön alapján kibocsátott 
kötvények azonban csak 81 százalékos 
árfolyamon kerülnek az államhoz. Ilyen- 
formán a Stockholms Eneskilda Bank 2i10 
millió lejes jegyzésből az állam csak 170 
millió 100 ezer lejt, a Luxeamburgi Társa- 
ság 1 milliárd 612 milliós jegyzéséből pe- 
dig csak 1 milliárd 308 millió 900 ezer 
lejt kap. Összesen azaz 1 milliárd 826 
millió lej névértékü kötvényért 1 milli- 
árd 479 millió lej. - Ez az a bizonyos 
kölcsönösszeg. A szerződés teljes össze- 
géig tehát az államnak még 1 milliárd 
871 millió lejt kell csatolnia. Ennyit kell 
a kötvényekből neki megtartania. . 
Ez a szembeszökő hátrány azonban bi- 

zonyos szempontokból még meg is bo- 
csátható. A részvények többsége az ál- 
lam kezén marad, a svédek pedig 42 szá- 
zalékkal mégiscsak hozzájárulnak az ut- 
épités finanszirozásához. Ez a látszat. A 
mérnökszövetség kiadványa mást mond: 
A munkát a soédek hat éb alatt kötele-- 
sek elpégezni, az államnak niszont havbon- 
ta pontos terminusra kell fizetni, függeé- 
lenül az eloégzett munka mennyiségétől 
és minőségétől. Csak 1932-től kezdődően 
irja elő a szerződés, hogy minden év an- 
gusztus elsején összeszámolják az állam- 
tól eszközölt fizetéseket s ha az tünne ki 
ekkor, hogy a társaság nem végezte el a 
kitüzött munka 75 százalékát, ugy a to- 
vábbi befizetések elhalaszthatók addig, 
mig a társaság pótolja a hiányzó munkát. 
Azt jelenti ez, hogy az állam mindig elő- 
leget ad, illetve előre kifizeti a még el 
nem végzett munkát. 

AZ A KÉT FURF ANGOS 
SZÁMLA. 

Van azonban a szerződésben ennél fur- 
csább dolog is. 
S svéd társaság javára történő hefize- 

téseket az állam a Luxemburgi társaság 
utján eszközli, amely erre a célra két 
számlát nyit a román államnak. Az egyik 
a készpénzszámla, a másik a kötvény- 
számla. A készpénzszámla szerepe vilá- 
gos, de mi célja lehet a kötvényszámlá- 
nak? A természetes az lenne, hogy az ál- 
lam, amely a kibocsátás napján az egész 
összeget befizette a Luxemburgi Társa- 
sághoz, a vállalkozónak ebből a pénzből 
fizessen. De nem ez történik. k a má- 
sodik számla a Luxemburgi Társaságtól 
átvett kötvényekkel fizet. Mi ez? Tes. 
sék figyelni! A Luxemburgi Társaság le- 
jegyez 1 milliárd 616 millió lejt, amiből 
a 81 százalékos árfolyamérték szerint 
kifizet 1 milliárd 308 millió 900 czer lejt 
Ezt az összeget azonban a román állam. 
nak a szerződés értelmében azonnal 
kell fizetnie a Luxemburgi Társaság- 
hoz, Tehét csak könyvelés az egész. Ami 
itt forog, az nem a pénz, hanem a Társa. 
ságnak átadott kötvények. Amikor aztá 
a soédeknek fizetni kell, akkor a Luxem 
burgi Társaság nem a nála elhelyezet. 

9. OLDAL 



NÉ 

készpénzből fizet, harrem a saját kütvé- 
nyeibel. Az állam tehát nem kap semmit 
a Társaságtól, amely viszont, — anélkuül, 
hogy egyetlen garast kifizetett volna, 
megkeresi a kötvények névértéke és a ki- 
bocsátási árfolyam közötti különbséget, a 
307 millió 100 ezer lejt. Egyszerü köny- 
veléssel – és a kitünő szerződéssel.! 
De még ez sem elég. A szerződés sze- 

rint ha valamely fizetési napon a kötvé- 
nyek árfolyam értéke alassonyabb lesz, 
mint a kibocsátási árfolyam (vagyis a 
81 alá esik) az államnak kötelessége az 
árfolyamkülönbözetet készpénzben kifi- 
zetni Igaz, hogy ennek a forditottja 3s 
áll, de hát ezt senki sem veheti komolyan 
zek a kötvények soha nem emelkednek 
a kibocsátási árfolyam fölé. A Társaság 
gondoskodik erről, mert erre is módot 
nyujt a szerződés. Ezt a célt szolgálja a 
kötvényekkel való fizetés. 1933 április el. 
sején a svéd társaságnak már 400 nulltó 
lej értékü kötvény lesz a kezei között, 
amivel már ugy szabályozhatja az árfo- 
lyamot, ahogyan akarja. 

172 MILLIÓS KtILÖN AJ ÁNDÉK 

Mindezek tetejéle az utépitőtársaság 
teljes vámment -sség t élvez szállitásai- 
nál mentes minden bélyegkölteég. :kta- 
tási illeték, forgalmi és jövedelmi adó 
alól. Ezen kivül az állam ingyen bocsát- 
ja rendelkezésre a raktárak, mühelyek, 
munkáslakások, garázsok és más épüle- 
tek részére szükséges területeket. vala- 
mint a saját, vagy az Autonóm Utpénz- 
tár tulajdonát képező kavics- és homok- 
bányákat és azok berendezését. 
A bélyegilleték 1.45 százalék, a szerző- 

dés összege után tehát 49 millió lejt tesz 
ki. A vámdijak és költségek értéke szak- 

értők szerint 23 millióra tehető. A keres- 
kedelmi és ipari adó, ha csak 400 millió 
lej nyereséget számitunk, holott a svédek 
nyeresége ennél jóval több lesz,. – 100 
millió lej. Eltekintve tehát a kavics- és 
hom bányák használatától, a bérmentve 
juttatott területektől, Románia legkeve- 
sebb 172 millió lej ajándékot juttat a 
svédeknek a különféle kedvezmények 
alakjában. 

Samma summarum az államnak ? mil- 

tiárd 2746 milliójába kerül az a munka, a 

mit a spédek 3 milliárd 350 millióért vál- 
laltak. Ügyebár, szinte hihetetlen. 

A szerződés izekre szedésével azonban 

a mérnökszövetség kiadványa még nem 

fejezi be a mondókáját. Szakszerü szá- 

mitásokkal mutatja ki, hogy azt az egész 

munkát, amire a svédek vállalkoztak, itt- 

honi munkával és mérnökökkel el ilehe- 

tett volna végeztetni 1 milliárd 840 mil- 

lóért is. Azzal a pénzzel tehát, amit az 

államnak készpénzben kell kifizetnie a 

szerződés értelmében, nem 750, hanem 

1500 kilométernyi elsőrangu utat lehe- 
tett volna épiteni. 
eseeszsesese esseesevme.B 

1931. julius 22., 

Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 
207.20, Newyork 514.40, London 2494, 
Páris 2017, Milánó 2690, Prága 1523.50, 
Budapest 9002, Belgrád 909.30, Bukarest 
305.50, Varsó 57.60, Bécs 72.30. 

Előfizetőink és olvasóink figyelméhe 
Utazzon egyénileg, nincs lekötve, indulhat bármely napon! 

Szenzációs kedvezményes egyéni utazás 

a Brassói Lapok előfizetőinek és olvasóinak 

Utvonal: Budapest, Postumia, Milano, Geno- 
va, Ventimiglia, Menton. Visszafelé: Menton, 

Ventimiglia, Genova, Milanó, Venezia, Postu- 

mia, Budapest. 

Tartózkodások: 
Milánó 2 nap. 
Menton 11 nap. 

Voenezia 2 nap. a 

Az utazás összidőtartama 19 nap. 

Az utazás összköltsége: Elhelyezésekkel, el- 

sőrendü szállodákban, folyóvizes szobákban, 

napi háromszori bőséges étkezéssel elsőrendu 

éttermekben és szállodákban, gyógydijakkal 

és borravalókkal együtt: 

Budapesttől-Budapestig, III. o. gyorsvona- 
ton, személyenként Lei 9700. 
Ugyanez II. o. gyorsvonaton, személyenként. 

Lei 12.500. 

Utazzon egyénileg, minden lekötelezettség 
nélkül és vegye igénybe pausálutazásainkat! 

Indulni lehet tetszés szerint, bármely napon. 

Abbáziában, a Hotel rarace, Bellevue, vagy 
Regina (ex Stephanie) luxusszállókban, 14 na- 
pi teljes pensió, borravalóval és kurtaksával: 

III. o. gyorsvonattal, Budapesttől-Buda- 
pestig, személyenként Lei 9000. 
Ugyanez II. o. gyorsvonaton, személyenkint 

Lei 10.000. 
21 napi teljes pensió, borravalókkal és kur- 

taksával: 
III. o. gyarsvonattal, Budapesttől-Budapes- 

tig, személyenként Lei 12.500. 
Ugyanez II. o. gyorsvonattal, személyenként 

Lei 13.500. 
Elhelyezések 

konyhával. 

1á napi teljes pensió, borravalókkal és kur- 
taksákkal: 

III. o. gyorsvonattal Budapesttől -Budapes- 
tig személyenként Lei 7500. 

Ugyanez II. o. gyorsvonattal, személyenként 
Lei 8500. ; 

21 napi teljes pensió, borravalókkal és kur- 
taksákkal: 

III. o. gyorsvonattal Budapesttől -Budapes- 
tig, személyenként Lei 10.000. 

Ugyanez II. o. gyorsvonattal, személyenként 
Lei 11.000. 

Gradóban, a Grand Hotel Metropol és a 
Grand Hotel Excelsiorban: 

14 napi teljes pensió, borravalókkal, és kur- 
taksákkal: 

III. o. gyorsvonattal Budapesttől-Budapes- 
tig személyenként Lei 7000. 
Ugyanez II. o. gyorsvonattal, személyenként 

Lei 8000. 

21 napi teljes pensió, borravalókkal és kur- 
taksákkal: 

III. o. gyorsvonattal Budapesttől-Budapes- 
tig, személyenként Lei 9000. 

Ugyanez II. o. gyorsvonattal, személyenként 
Lei 10.500. 

Ezen összegben a magyar vizumok kivéte- 
levél, minden szükséges vizum költsége benn- 
foglaltatik. 
Mindennemü felvilágositásért forduljon a 

Brassói Lapok fürdő és utazási irodájához, 
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polgári szállóban, magya: 

Brassóba. 
Mindennemü utitervet dijtalanul elkészi- 

tünk, szobafoglalásokat Európa valamennyi 
számottevő fürdőhelyére kedvezményes árban 
eszközlünk. 

VEE 
PRIMARIA ORASULUI MERCUREA-CIUC 
2839-1931. sz. 

HIRDETMÉNY 
1931. évi augusztus hó 24-én, délelőtt 10 

órakor a csikszeredai városi tanács irodájá- 
ban, az árverező bizottság jelenlétében, nyil- 
vános árverés tartatik az alábbi famennyiség 
eladása tárgyában: kb. 16.000 köbméterre be- 
csült faanyag, az 1930-31. évi termelésből, 
továbbá 530 köbméter száraz, széldöntött fa, 
a Ráchitis nevü erdőből (Gyimesbükk község 
határában). 
A termelési idő az árverés végleges jóváha- 

gyásától számitott egy év. 
Az előirányzat és feltételek megtekinthetők 

a müszaki osztály irodájában, naponta a hi- 
vatalos órák alatt. 
A pályázók kötelesek 320.000 lejes garan- 

ciát letétbe helyezni, készpénzben, vagy ál- 
lami értékpapirokban. 
Az árverést a nyilvános számvitelről szóló 

törvény intézkedéseinek figyelembe vételével 
tartják meg. 

Mercurea Ciuc-Csikszereda, 
t10-én. 

1931. julius 

Ing seful ser. technic 
Gh. Gondos s. k. 

Helybeli és vidéki 
masamódok figyelmébe! 
Filc tompok és kaplinok gyári 

lerakata ! 210 

Gyári árak! 

CHic de Doris 
fióküzrletbem 

BRASSÓ. WEISZ MIHALY-U. 3. 

Presedinte Com. Int. 
Gustav Olteanu s. k. 

Önkéntes árperés 
utián. Segesváron (Str. Regele Ferdinand 
121 sz alatt! 1931. iulius 28-án kedden d 
u 3 órakor eladatnak a legtöbbet igérő- 
nek különféle berendezési tárgyak. a volt 

KIPP FRIGYES üvegformagyár 

tulaidonából Az érdeklődők forduljanak a 
közelebbi felvilágosításért a Volksbank Rt- 
hoz. Segesvár. Árverésre kerülnek az alábbi 
tárávak Egy 8-9 lóerős benznmotor, 3 
vonós- és vezető-orsós esztergapad. 1 gya- 
lugép. 1 állvánufurógép, ! csiszológép, 8 
párhuzamos satu, 1 szivattyu berendezés. 
transzmissziók, tábori tüzhelu. üllő. gyalu- 

pad, mind jó állapotban. 

Vétel-eladás 
HIDMÉRLEG üzemfelhagyás 

miatt nagyon olcsón eladó. 
Cim 13955 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

A Baia Eforiei Scolare Bras- 
só, Porond-ucca 4. sz., keres 
megvételre vaskasszát, kisebb 
nagyságban. 13971 

Szatócs-üzlet teljes berende- 
zése eladó. Brassó, Gőzfürdő- 
ucca 4. 13949 

MALOM, 11-járatu modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Masznált fa fürdőkádak, jó ál- 
lapotban eladók Czingelné-nél 
Uszoda-u. 3 14033 

Fotgalmas korcsma és lüszer- 
kereskedés keresztutnál balálozás 
miatt eladó vagy kiadó Bikkfal- 
ván. 14031 

BAIADERA a legkiítünőbb sző- 
vet és RUHAFESTEK Beszerez- 
hető viszonteladásra is a képvi- 
selőnél ! Gaitenar Nicolae Brassó, 
Vasut-u 67 14030 

Allási nyer 

Gőzkazángépész azonnali be- 
tépésre kerestetik. Gyerő János 
Ürmös. 13993 

Egészséges szoptatós dajkát ke- 
resek. Colonel Urziceanu Brasov, 
Sanatoriul Diaconesc Malom-utca. 

149029 

Varrónők, kézilányok fehérne- 
mükészitéshez felvétetnek. „Erica" 
Brassó, Kapu-u. 36, udvarban 

14027 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
ABRASSO1: LAPOK nyomdavállatlatámak kiadasa és rotaciós nyomása, Urassóban. 

brassói kiadóba kér. 

APRÓHIRDETÉSEK! 
-—-———-- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap Ans0 illetve 15 lej. Legkisebb hird, 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Allást keres 
17 éves, vas-, füszer kereskedő 

segéd azonnalt belépésre, román, 
magyarnyelv tudással állást keres. 
Érdeklődni lehet Szerény igényü" 
jeligere a brassói kiadóban. 14022 

Lakás 
Bukarestben, a Cismigiu- 

parkhoz közel, keresek modern 
kétszemélyes butorozott szobát 
fürdőszoba használattal. Po- 
gány, Schitu Magureanu 21. 
etaj. lelefon 63-04. 13990 

KIADÓ ÜZLET. Nagyobb 
vidéki községben központi fek- 
vésü vegyeskereskedés árukész- 
lettel együtt, megegyezés sze- 
rint más elfoglaltság miatt ki- 
adó. Érdeklődni 
Ilmets András-nál Csikszereda. 
Camera de Agricultura. 13882 

Brassóban, Kapu-utcában mo- 
dern házban egy csinosan butoro- 
zott különbejáratu szoba kiadó. 
Ci 14034 sz. alatt a br. kiadó- 
an. 

Kiadó augusztus elsejétől napos 
két szoba konyha 1500 lejért. – 
Brassó. Szitás-utca 20. 14028 

Napos, tádas BUTOROZOTT 
SZOBAT KERESEK Brassóban, 
lehetőleg kertes helyen, azonnalra 
vagy aug. 1-re. Október 1-ig tar- 
tózkodom Brassóban. Ajánlato- 
kat „Nyaraló" jelígére a brassói 
kiadóba kérek, ahol a cim is meg- 
tudható. 14038 

Házasság 

Idősebb román ügyvédjelöl há- 
zasság céljából, megfelelő vasyon- 
nal biró keresztény urinőnek is- 
meretségét óhajtja. Teljescimü le- 
veleket „Ügyvédjelőlt" jeligére a 

14023 

lást keresőknek 25 0/0 kedvezmén, 

san butorozott szoba teljes 

lehet 

; Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telelon. 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall 
Sucuresti Bikarest I, Bulevardul Schiti 

Mágureanu 21. - Teletonszám : 363-61 

Uegyes 
Bukarestben, uricsaládnál 

sőrendü házi-koszt kapla 
házon kivül is abonoma. Úg 1 
ott egy különbejáratu elége 

látással vagy anélkül k, 
Liebermanné, Stf. CGhackd 
Nou, 5. I. emelet. v0 

Budapesten, biró özveg, 
egy-két tanulót ellátással v 
lal. Értekezni jelenleg levélb. 
Lengyelné Turda, Str. Velits 

1504 
Marosvásárhelyen jóforga 

mu szálloda, étterem sörözőve 
egy flekenező. betegség mi 
bérbeadó. Márosvásárhely, I 
bus-iroda, Főtér zoó. tög 

Budapesten, tanulót telje 
látással vállal Retezár mé sé 
Érdeklődők levelétTu 
Str. Velits kéri. 130 

Gombos uriszabósága a [e 
só, Kapu-ucca 41. Ugyanott 
nuló felvétetik 13 

URICSALÁD NAGYVÁRAD 
elvállal középiskolás urileányt te. 
jes ellátásra fürdőszoha- és zo. 
gorahasználattal. özv. Berger Ar. 
talné Oradea, Strada Cantemr 
(Beőthy Odön-u) 42. I7 140) 

ELET, ERŐ, EGÉSZSÉG a ve. 
getárius koszt. Brassóban Korhá 
utca 12 alatt kitünő vegetáriu 
éttermet talál. : 14036 

Harminckét éve fennálló jóne 
netelü pékmühely betegség miul 
kiadó. Schlésimger, Tasnád. 140 

Hölgyek figyelmébel Fr 
havi divatlapok szabásminti. 
val: Record (35 lej), Die Schi 
ne VWienerin (35 lej), Bári 
Divat (40 lej), állandóan kap 
hatók a Brassói Lapok köny 
osztályában. 1369 

1-11 és 812 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 609, évente 120) lej. Magyarországn 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 82) 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. kőzponti meg 
bizottak vannak feljogosiítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Bacnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balosh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófenhérmegye 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásár 

Benjámin Arpád. Szentgyörgy-utca 6. – Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Mr 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - MNagyszeben: Strada Tfurnului 13. (Szigetváry Lászl) 
– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lászlól 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére – Szilágyzo nlyó : (Helperin Érnő) - Temnsszvár! 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Tora: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes fózsel.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és külföldi bír 
detőiroda Részletes tarifákka! készséggel szolgálunk. 

hely: 

évente 1600 lei. 

PRIMARIA 

H. G. WELLS 

Nagy Világ- 
története 
Dz élet és az emheriség történetének tükre 

Ez a könyv az ember szempontjából 
a legérdekesebb olvasmánu. 
száraz adatok halmaza, 
történelmi 

primitiv embertől a 
beng Eguyuttal azonban a gazdasági 
élet. a technika, a tudománu. az iro- 
dalom és a müvészet története is 
A könyv terjedelme csaknem 800 
oldal. A szöveget értékes illusztrációk 
és gralikonok teszik szemléletessé. 

Ára vászonkötésben 3ze Lei 
eb Lei tők. : 

Vidéki rendeléseknél 20 lej portó. 

„füzve 

Megrendelhető a 

Brassói Lapok sm öees 
Könyvosztályából, Brassó 

cselekmények eguszerü 
felsorolása, hanem az emberiség tör- 
ténete az őskortól a mai napig. a 

lentetett ki 

Nem 
harcok és 

civilizált em- 

No. 16210-1931. Serv. ad-tiv. 

A közlekedésügyi minsztérium 22302-193 

számu rendeletével a felsőtömösi (Timisul 

sus) állomás, (a Predeal-OÖradea vasuti vom 
lon), kibővitésére szükséges, a Szent Fereml 

rend tulajdonát képező telkekre, (határ: a T 
mös patak), vonatkozólag a közhasznosság 

Az érvényben levő magyar kisajátitási ti 
vény: 1881. évi 41. t. c. 33. paragrafusa, s. a 
alapján, ezennel a t. közönség, valamint a ké 
déses telkek tulajdonosainak tudomására h' 
zuk, hogy a tárgyalás ezen ügyben /931.% 
julius hó 30-ára, csütörtökre, déli 12 órára % 
kitüzbe, a városi tanács gyülés-termében, 
gele Carol 53., 1. emelet), a fent idézett 
vény rendelkezései alapján kiküldött kisól 

titási bizottság előtt. 
A telkek tulajdonosait ezennel felhivjük 

hogy a fentemlitett napon a bizottság elő í 
lenjenek meg, érdekeik megóvása céljából, 
domásul vévén, hogy távollétük esetében 4 m 
zottság náluk nélkül is fog határozni 
és a kisajátitási kimutatás a városi közi 
tési ügyosztályánál (I. em. 4. ajtó) beteki 

Brasov, la 106. Julie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 

Figyelje lapunk hirdetése 

MUNICIPIULUI BRASOV 

HIRDETMÉNY 
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